



# NUEVA RIOJA

Año II.-Núm. 353.

Logroño.-Sábado, 18 de noviembre de 1939.-Año de la Victoria.

Martínez-Zaporta, 9



## Nuestra ofrenda a José Antonio

Consideramos ciertamente innecesarios cuantos estímulos pudiéramos ofrecer para el gran homenaje sentimental y piadoso que pasado mañana, día 20, España entera rendirá al glorioso fundador de Falange Española y de las J. O. N. S., José Antonio Primo de Rivera, en el tercer aniversario de su muerte. Sin ellos, todos los españoles, que guardan vivo el recuerdo del gran patriota y el ejemplo de su servicio insigne y de su sacrificio heroico por la Patria, estarán unidos en esa ofrenda íntima de oraciones y de esperanzas. Y cuando sean señalados los relevos de los que alcanzarán la honorífica misión de llevar sobre sus hombros los restos mortales de José Antonio, en su traslado del cementerio de Alicante al Monasterio de El Escorial, cada uno, desde su puesto de trabajo, elevará silenciosamente su pensamiento, con especial emoción y con singular firmeza, hacia esos dos sublimes y eternos postulados que alimentaron el espíritu del mártir hasta el último momento: Dios y la Patria.

Esa será nuestra ofrenda, la ofrenda de España, a José Antonio Primo de Rivera, en el tercer aniversario de su muerte: las plegarias por él al Altísimo y la reafirmación de nuestra voluntad de seguir el camino cierto que nos trazó con su ejemplo, en el servicio y el sacrificio por la Unidad, la Grandeza y la Libertad de la Patria.

## ¿Se formará un Estado polaco protegido por el Reich?

COPENHAGUE. — El corresponsal en Berlín del diario "Politiken" afirma saber que las autoridades alemanas celebran actualmente negociaciones con algunas personalidades polacas para llegar a la formación del Gobierno del nuevo Estado polaco, que añade — se tiene intención de crear, basado en el modelo del protectorado de Bohemia y Moravia. — (Efe.)

TRACOVIA. — El Gobernador General, Frank, ha ordenado la delimitación de la frontera del Gobierno General de manera visible.

En toda la frontera serán colocados postes con la siguiente inscripción: "Gobierno General de los territorios polacos ocupados. Frontera".

Estos letreros se fijarán, por ahora, únicamente en la frontera con el Reich; y, más adelante, se colocarán, también en las fronteras con la U. R. S. S. y con Eslovaquia e Irán redactados en dos idiomas. — (Efe.)

## RECONSTRUCCION NACIONAL

### Logroño trabaja

Nuestro Ayuntamiento no se duerme. Recién llegada la comisión integrada por nuestras autoridades, que fué a Madrid con el loable propósito de contribuir al levantamiento y prestigio de la Nueva España, procediendo a la realización de las obras que más interesan a la ciudad y a la provincia, nuestro Concejo, en la sesión de ayer, abordó resueltamente la creación de escuelas en las afueras de la población, la terminación, debidamente ornamentada de la Plaza de los Héroes del Alcazar de Toledo, y la construcción de un grupo de Casas Baratas o viviendas económicas.

Con la primera cuestión se atiende a las exigencias de la cultura moderna, llevando hasta los barrios extremos el sálcate espiritual del nuevo pensamiento español, que tanto necesitan nuestras juventudes y la infancia española.

En el segundo punto se plantea un oportunísimo problema de urbanismo, que no se le ha dado hasta ahora, en Logroño, la importancia merecida. La más típica y castiza plaza de Mercedades, con sus memorables Portillos, ha comenzado su transformación, adquiriendo un nombre tan honroso y patriótico, que le obliga a ser la mayor plaza de la ciudad. Y se da el caso de haberse comenzado la reconstrucción de una de sus casas, con tan notable acierto que ella podría servir de modelo a todas las demás, en la seguridad de que una vez terminada la plaza podría enorgullecerse Logroño de tan feliz hallazgo.

Y por último, al abordar el problema de las viviendas económicas, deben tenerse muy presentes las experiencias padecidas en la barriada actual de Casas Baratas, sin olvidar el proyecto en suspenso de los hoteles para funcionarios y profesionales liberales, así como la necesidad, cada día más apremiante, de habitaciones consagradas a hogares modestos.

Son consideraciones que se escapan de nuestra logroñesa y patriótica pluma, brindadas a las competencias técnicas, que han de dictaminar sobre estos asuntos, en la seguridad de que han de ser estudiadas con el espíritu elevado, que debe presidir en todos los actos de nuestra reconstrucción nacional.

## El traslado a El Escorial del cuerpo de José Antonio

VALENCIA.—Con mirro y flores se cubrirá el trayecto entre los kilómetros 20 al 30 de la carretera de Alicante a Madrid, trozo en el que corresponde a Valencia transportar el cuerpo del fundador de la Falange.

Este acuerdo ha sido tomado por la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS con la colaboración de los Ayuntamientos de Alboraya y Valencia.

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha dispuesto que todas las afiliadas lleven sobre la manga izquierda un brazalete de tela negra, en señal de luto, durante los días que dure el traslado de los restos de José Antonio y que se rece el rosario todas las tardes en los locales de los correspondientes distritos.

MADRID.—El Ayuntamiento de El Escorial solicita de la Delegación de la Junta Política, encargada del traslado de los restos de José Antonio, que se le permita sufragar los gastos que ocasiona el entierro en la Basílica.

MADRID.—Para los actos del traslado de los restos de José Antonio han sido nombrados cronistas oficiales. Entre los literarios figurarán Sánchez Mazas, Miguel Primo de Rivera, Alfaro, Roldueto, Aznárez, Montes Alción, Echarri, Samuel Ross, Foxá (Agustín), Álvarez Concoyo y Viñolas.

Como primer equipo de crónicas informativas han salido para Alicante Julio Fuentes, Moure Marañón, Mariano Rodríguez de Rivas, Zuzunegui y Felipe Luch.

BARCELONA.—La Delegación Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS organiza un tren especial para Madrid y El Escorial a fin de acudir al traslado de los restos de José Antonio. Se han inscrito ya numerosos afiliados.

VITORIA.—Se ha hecho el primer envío a Madrid de las cantidades recaudadas por la Sección Femenina con destino a la suscripción para erigir una capilla en la celda que ocupó José Antonio. Este envío asciende a 2.883 pesetas.

CIUDAD REAL.—La Corporación Provincial asistirá en pie a la conducción de los restos de José Antonio, desde el lugar donde la representación de la provincia se hará cargo del cadáver hasta el Monasterio de El Escorial. La Diputación costeará una mantileta de encaje, de Almagro, para el altar en la cárcel de Alicante.

## El día en Madrid

MADRID.—La banda municipal de Madrid dará conciertos populares durante el invierno en diversos locales de los diferentes distritos durante las mañanas de los domingos. El primero de estos conciertos se celebrará el domingo en el Teatro Español.

Los beneficios serán destinados a las atenciones benéficas del distrito donde se celebre el concierto.

—En la cátedra "Francisco Suárez", creada recientemente en Consejo de Ministros, quedará establecida en Granada en fecha próxima. Las más destacadas autoridades universitarias españolas y del extranjero, explicarán en ella las doctrinas filosóficas del P. Suárez.

—Está en Madrid el P. Juan Calvo, Dominic, profesor de la Universidad de Santo Tomás de Manila, autor del primer Diccionario japonés-español, magnífica obra, lujosamente editada por el Gobierno japonés.

El emperador del Japón ha sentido a su mesa al P. Calvo como premio por esta labor. El sabio Dominic prepara la edición de un Diccionario japonés-español.

—De 900 alumnos matriculados en Filosofía y Letras, la mitad son mujeres. En Farmacia, de 1.200, hay 460. De 1.200 de Ciencias, 281. 101, de 2.500, en Medicina, y 81, de 1.800, en Derecho. En total, 1.373 alumnas.

—De este número estudian Ciencias y Letras unas 200 religiosas. La mayoría de las que asisten a los cursos de Ciencias y Filosofía pertenecen a la Congregación de San Vicente de Paúl y los Sagrados Corazones.

—La presencia de las religiosas en los centros docentes se justifica por la facultad de las órdenes religiosas de dedicarse a la enseñanza y la conveniencia de capacitarse para el profesorado.

—La Real Academia Española ha celebrado sesión, en la que emitió un dictamen, en contestación a la consulta del señor González Oliveros, gobernador de Barcelona, para que en lugar de menú, se diga minuta; en vez de brasserie, cervicería; en lugar de hall, recibidor, y se sustituya por la palabra "parrillal" el vocablo "grill-room".

—La Embajada alemana comunica a la Academia que el comité permanente de los Congresos de Arqueología ha resuelto incluir, definitivamente, el idioma castellano entre los idiomas oficiales de aquellos congresos.

## GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA Traslado de los restos de JOSE ANTONIO

En cumplimiento de lo dispuesto por la Superioridad y, además, de las instrucciones especiales de la Jefatura Provincial, del Movimiento, relacionadas con los funerales del día 20, se tendrán en cuenta en los sucesivos las siguientes normas:

Primera. — Las campanas de todas las parroquias e iglesias de la provincia, tocarán en cada uno de los relevos del traslado. Cada uno de los relevos tendrá una duración, aproximadamente, de dos minutos.

Segunda. — Los relevos se fijan a las horas siguientes:

- Día 20. — A las 7'30, 17'30 y 22'30.
- Día 21. — A las 2'30, 7'30 y 12'30.
- Día 22. — A las 2'30, 7, 11'30 y 19.
- Día 23. — A las 3 y 7'30.
- Día 24. — A las 1, 6, 11 y 18'30.
- Día 25. — A las 4'30 y 17.

Tercera. — A partir de esta última fecha se seguirán señalando oportunamente las horas de los relevos de dias sucesivos.

Los señores alcaldes se pondrán de acuerdo con los jefes locales del Movimiento para la mejor aplicación de las precedentes instrucciones y cuidarán, con el máximo celo e interés, de su más exacta observancia. Asimismo estarán vigilantes sobre nuevas posibles instrucciones.

El Gobernador Civil, JESUS CAGIGAL

## Homenaje de los pueblos de España a JOSE ANTONIO

### SE CELEBRARÁ EL 20 DEL ACTUAL, ANIVERSARIO DE SU MUERTE

El lunes, día 20, a las diez de la mañana, se celebrará solemne funeral en la Insigne Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, por el alma de nuestro José Antonio.

A la salida, y ante la inscripción del nombre del glorioso fundador de la Falange, se dará lectura a la Oración de los Caídos, y a continuación de los Presentes, se cantará el "Cara al Sol". Terminarán los actos con la ofrenda de coronas y flores.

Esta Jefatura Provincial, invita a las autoridades y pueblo de Logroño a asistir al funeral y a participar en la ofrenda.

El próximo lunes, día 20 del actual noviembre, aniversario de la muerte de nuestro JOSE ANTONIO, se celebrará en todos los pueblos el homenaje que merece su memoria y la primacía de honras que le corresponde entre todos los héroes de España.

Este día, por la mañana, y a ser posible a las nueve y media, se celebrarán grandes funerales, aplicados por el alma de JOSE ANTONIO y todos los Caídos, a los que asistirán las Autoridades, Jerarquías del Movimiento, afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sección Femenina, Organizaciones Juveniles, los niños de las Escuelas y el pueblo en general.

Una vez terminados los funerales, los Jefes Locales, precedidos por los Alcaldes, camaradas de la Organización y demás Organismos Oficiales, se dirigirán a los muros exteriores de la parroquia, sobre los que está inscrito el nombre de JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, procediéndose a la lectura, por los Jefes Locales, de la Oración de los Caídos del camarada Sánchez Mazas, dándose a continuación los "Presentes" de ritual. Después se cantará el "Cara al Sol", dando los gritos de rigor los referidos Jefes Locales. Seguidamente se hará la ofrenda de coronas; y, desde este momento se montará guardia de honor durante todo el día, haciendo los relevos correspondientes en absoluto silencio, y procurando que, en los alrededores, se mantenga el debido respeto y silencio.

La jornada de gran luto nacional, ha de ser en todas sus manifestaciones, profundamente grave y ceremoniosa; debiendo colocarse en todos los balcones y ventanas, colgaduras con crepes negros.

Todos los Jefes Locales enviarán a la Jefatura Provincial de Propaganda un informe sobre los actos realizados, a los efectos que procedan ante la Superioridad.

Por Dios, por España y por su Revolución Nacional-sindicalista. Logroño, 16 de noviembre de 1939.—Año de la Victoria.

El Jefe Provincial, TOMAS MORENO GARBAYO.

## El Ayuntamiento de Jaén empleará ocho millones en obras de reforma y mejora de la población

### El Patronato de Caridad de Granada construye casas baratas en el Albaicín

#### FUNERALES POR LOS CAIDOS, EN BURGOS

BURGOS.— Por los obispos, sacerdotes, religiosos y fieles que cayeron por la Religión y la Patria, durante la dominación marxista, se han celebrado funerales en la Catedral, organizados por el arzobispo y el Cabildo.

Han asistido el General Jefe de la Región Militar, señor López Pinto; los Gobernadores civil y militar; el Ayuntamiento y la Diputación, en Corporación; otras autoridades y representaciones de los centros docentes, Cámara de Comercio y Cuerpos de la guarnición.

Han asistido también las jerarquías del Movimiento y el presidente y magistrados de la Audiencia.

La Catedral estaba totalmente llena de fieles. En el funeral ha oficiado el deán, don Emilio Rodero Roca. El señor arzobispo, revestido de pontifical, entonó un responso ante el túmulo que se levantaba en el centro del templo.

#### UN RETRATO DEL CAUDILLO

CIUDAD REAL.— Un cuadro del Caudillo, obra del artista manchego Carlos Vázquez, va a ser adquirido por la Diputación provincial, para ser colocado en el Salón de actos.

#### LA COSECHA DE LA ACEITUNA EN ARAGON

ZARAGOZA.— Ha comenzado la recolección de la aceituna. En Caspe y Belchite, la cosecha es buena. En el Bajo Aragón, la zona olivarera más importante de la comarca, no es tan abundante. En Alcañiz se helaron los frutos.

#### EL GENERAL DAVILA, EN GRANADA

GRANADA.— Está en esta ciudad el Teniente General Dávila, jefe de la Segunda Región Militar. Esta tarde ha visitado los centros militares, comenzando por el cuartel.

El Teniente General ha sido cumplimentado por autoridades militares y civiles.

#### EL GENERAL ALVAREZ ARENAS VISITA ANDALUCIA

GRANADA.— El General Alvarez Arenas, que pasa unos días en esta ciudad, ha visitado el Santuario de Santa María de la Cabeza, Almería y Málaga. Se propone pasar revista a las fuerzas de la Guardia civil de Jaén.

#### JAEN DEDICARA A REFORMAS URBANAS OCHO MILLONES DE PESETAS

JAEN.— Un proyecto de concesión de crédito de 8.000.000 de pesetas, para importantes obras urbanas, ha sido presentado hoy por el alcalde, en la sesión municipal.

La operación, concertada con el Banco de Crédito Local, al interés de cuatro y medio por ciento, se proyecta para la realización de obras de ensanche, urbanización, expropiaciones de viviendas, casas protegidas, parques, escuelas, apertura de calles y municipalización de servicios de luz y autobuses. Estas obras serán realizadas en un plazo de 4 años.

#### SON BAUTIZADAS DOCE NIÑAS NACIDAS DURANTE EL PERIODO ROJO

MURCIA.— Doce niñas, nacidas en período rojo, han sido bautizadas hoy. Organizó el acto Auxilio Social de Murcia.

#### DETENIDO POR ACAPARADOR

MURCIA.— Ha sido detenido Salvador Aulló, por acaparar 2.000 kilos de garbanos, 68 litros de aceite y 100 kilos de pan.

#### MURCIA ESTABLECE UNA ESCUELA POLITECNICA

MURCIA.— Una Escuela Politécnica va a ser inaugurada en Murcia, a primeros de año. Además de las en-

## Veinte tractores del Ejército para Ciudad Real

CIUDAD REAL.— Por gestiones de la Jefatura Provincial y de la Delegación Sindical Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. se ha obtenido la cesión de 20 tractores del cuerpo de Ejército de Guadarrama, para esta provincia.

La C. N. S. ha hecho la siguiente distribución de los tractores: tres, para agricultores del partido judicial de Ciudad Real; tres, para los del partido judicial de Valdepeñas y dos para cada uno de los partidos siguientes: Almagro, Alcázar de San Juan, Daimiel, Infantes, Manzanares, Piedrabuena y Almodóvar del Campo, a Almagro no se envía ningún tractor por no ser necesario de momento.

Con la cesión de estos tractores, por parte del Ejército, se logrará intensificar la siembra; y una vez terminada, se combatirá con ellos la langosta que este año ha aviado, se necesitará, pues, labor de invierno para conseguir que el campo quede al descubierto.

Los delegados sindicales locales, de acuerdo con la Junta Provincial del Puro Obrero, distribuirán los tractores en los distintos pueblos. La Delegación Sindical Provincial ha convocado un concurso tractorista. A los agricultores no se les cobrará por el empleo de las máquinas más que los gastos de entretenimiento y el normal de los tractoristas.

De las 800.000 hectáreas de secano que se cultivan en esta provincia, 550.000 se encuentran desde hace tres años sin labrar. Terminada la guerra, se había conseguido disminuir esta cifra y, ahora, con el empleo de los tractores, se conseguirá trabajar las 800.000 hectáreas como se hacía antes de julio del 36.

señanzas de cultura general, constará de secciones de arte, industriales y agrícolas, campos de cultivo y experimentación para el estudio del mejoramiento agrícola. Estará orientada en un sentido recto de disciplina y formación religiosa. Se establecerá en ella un internado. La Escuela será reconocida como oficial por el Estado.

#### POR CIRCULAR MERCANCIA SIN GUIA

CASTELLON.— Seis individuos que transportaban aceite sin guía, han sido encarcelados.

#### EL AUTOR DE LA MUERTE DE UN PARROCO

JAEN.— Ha sido detenido el autor de la muerte del párroco de Villalbar, Lombardo.

#### EN MEMORIA RE CUATRO MARTIRES

MURCIA.— En Cieza ha sido levantado un monumento en memoria de cuatro mártires que, después de asesinados por las turbas fueron quemados en el cementerio. El mausoleo ha sido erigido en el mismo lugar en que fueron incinerados los cadáveres.

#### REPARTO DE BOLSAS DE VIVERES Y PRENDAS DE ABRIGO

GRANADA.— Cuatro mil bolsas con viveres van a ser repartidas por el Patronato de Asociación Granadina de Caridad, con motivo de la Pascua. Mil quinientas prendas de abrigo serán repartidas entre los niños granadinos.

#### SE CONSTRUYEN CASAS BARATAS EN EL ALBAICIN

GRANADA.— Dentro de breves días estarán terminadas las tres casas baratas, que se construyen el Albaicín, y comenzará la edificación de otras cinco viviendas, cercanas a las anteriores, según proyectos del Patronato de la Asociación de Caridad.

#### LA PROXIMA CAMPAÑA DE LA NARANJA

ALCIRA.— Se trabaja ya con gran intensidad en la confección de cajas para la importación de naranjas al interior de España. La cosecha de naranja es de muy buena calidad.

#### COMERCIANTE MULTA

MELILLA.— Con una multa de cinco mil pesetas ha sido sancionado por el Comité Económico local, con autorización del Delegado del Gobierno, el industrial Juan B. Ferrer por no haber tasado los géneros. Por igual motivo han sido sancionados, Pedro Caro, propietario del establecimiento "La Bandera Española", con dos mil pesetas; Antonio Ruiz Navarro, con mil, y Federico López, con otras mil.

#### CAIDA CON SUERTE

BILBAO.— Felipe Alberti, de 27 años de edad, perdió el equilibrio cuando se encontraba trabajando en unas obras en construcción en un quinto piso. Tuvo la suerte de caer en un montón de arena y sólo se produjo heridas de pronóstico leve.

#### DOBLE CRIMEN DE UN LOCO

CORDOBA.— Un loco llamado Francisco Palos Gálvez, mató a navajazos a dos guardias municipales de Puente Genil, José Palos Ramírez y Juan Mendoza, que intentaron detenerle para su traslado al hospital

## DE BARCELONA

BARCELONA.— Ha quedado restablecido el tráfico de la carretera que, partiendo del kilómetro 532 de Lérida a Barcelona, pasa por Colliat, Montferrat, Castellvell, San Vicente de Castell y Manresa.

Esta carretera está interceptada por completo a consecuencia de los destrozos causados por los rojos. Para facilitar el paso se han habilitado tres puentes provisionales construidos por el Servicio Militar de Puentes. Con el restablecimiento de esta carretera queda expedido el camino más directo de Barcelona a Lérida.

—Por venta clandestina y elevación del coste de artículos de primera necesidad, han sido detenidos Vicente Quiles, que cobraba primas, en ventas realizadas en una pastelería, algunas hasta 16 pesetas en saco de harina; Joaquín Llompá, que vendió 400 sacos de harina con un sobrepeso de 100 pesetas en cada uno; Ignacio Vidal, gerente de la Casa "Vidal Hermanos" vendedora de tejidos con elevada prima.

—Los periodistas han sido invitados a visitar algunas de las Instituciones que Auxilio Social tiene establecidas en Barcelona. Acompañados por el delegado señor María Poblador, estuvieron en los comedores, donde coincidió su visita con el reparto de comida a los acogidos; en Guarderías de niños, donde fueron mostradas las espiendidas instalaciones sanitarias y de recreo, y en algunos almacenes de Auxilio Social. Dos de ellos admirablemente dispuestos para atender todos los servicios de la Obra.

—El ratero Francisco Rodríguez Leal, alias "El Ocho", de Madrid, ha sido detenido por la Policía. Estaba reclamado por los Juzgados de Zaragoza, Madrid, Melilla, Barcelona, Badajoz y Medina del Campo.

Usaba diversos nombres y solía caracterizarse con pelucas y disfraces.

—500 niños de la Junta Provincial de Protección de Menores han recibido hoy el Sacramento de la Confirmación de manos del Prelado de la Diócesis. Luego fueron obsequiados por el gobernador civil y su esposa.

—Ha sido detenido un individuo que se ha confesado autor de 40 asesinatos, llamado Pedro Alemany Berenguer, de 69 años de edad, que pertenecía a las patrullas de control de San Pelayo de Cádiz.

Entre las personas asesinadas por él figuran varios sacerdotes y el secretario del Ayuntamiento de aquella localidad.

Ha explicado que, antes de asesinar a los sacerdotes y a las personas de orden, con un cuchillo les sacaba los dientes de oro. Luego les pinchaba los ojos. Cuando le preguntaron si sabía la pena que le aguardaban, contestó: "Quien mal anda, mal acaba"; supón lo que me fusilarán.

—Ha sido detenido el patrullero y mozo de escuadra de la Generalidad Alfonso Salvat Barraquá, que tenía en su poder una tarjeta de Caballero de España, que era falsa.

—Mañana por la tarde se celebrará la sesión de clausura del Campeonato Femenino de equipos, ejercicios gimnásticos, etc.

Pilar Primo de Rivera asistirá a estos actos.

Hoy, en la piscina del Club de Natación Barcelona, se disputaron varias pruebas. En la final de los 400 metros libres venció María Vernet, de Barcelona; clasificándose a continuación Carmen Alvarez de San Sebastián, y Josefina Romero, de Amería.

En los 100 metros braza se clasificaron para la final, Manueta, de Lérida, Ponsati y Maseras, de Barcelona; Roca, de Madrid; Guardia, de Baleares, y Vizecaino, de Bilbao.

En las eliminatorias de 100 metros libres vencieron Orat de Madrid; Vernet y Juandón, de Barcelona; Cangas, de Oviedo y Alvarez, de San Sebastián.

En hockey, Barcelona y Santander hicieron match nulo a pesar de las prórogas concedidas.

En tenis individual, Santander venció a Pontevedra por 6-0, 6-3 y 6-2; Mallorca a Oviedo por 6-3, 6-1.

En dobles, Oviedo a Pontevedra por 6-1, 6-3, y Santander a Mallorca por 6-1, 6-1.

## El próximo Consistorio Secreto

ROMA. — Los círculos vaticanistas anuncian que S. S. El Papa va a convocar el Consistorio Secreto para el 2 de diciembre próximo, con el fin de cubrir varias vacantes de obispos, especialmente la de Chicago.

Este Consistorio, que es el primero del Pontificado de Pio XII, designará también al nuevo Camarero de la Iglesia, cargo vacante desde la elevación del Papa al trono de San Pedro.

Sin embargo, no serán nombrados nuevos cardenales, contrariamente a lo que se esperaba. — (Efe.)

psiquiático. El alineado, que continuaba en actitud amenazadora, tuvo que ser muerto por la Guardia civil.

#### LAS OBRAS DE UN FERROCARRIL

VIGO.— Se sabe que se va a acelerar el ritmo de las obras del ferrocarril de Zamora a La Coruña.

#### DESCARRILAMIENTO SIN DESGRACIAS

TORTOSA.— Se ha producido el descarrilamiento de un tren de mercancías. No hubo desgracias.



LA GUERRA EN EL AIRE Y EL MAR

Nuevamente se dió ayer la señal de alarma contra aviones en Inglaterra y en varias localidades francesas

El petrolero inglés "Africa Shell" ha sido hundido por un crucero alemán

LOS NEUTRALES DEBEN DEFENDER EL DERECHO DE COMERCIO

BERLIN. —(De la redacción de la "Agencia EFE" en la capital del Reich.)— Los periódicos de hoy protestan enérgicamente contra el intento de Londres prohibiendo que los barcos de los países neutrales transporten mercancías alemanas con destino a la exportación.

Con palabras enérgicas se pide que los neutrales defiendan este derecho y eviten que las presiones inglesas les obliguen a ponerse bajo sus órdenes. A esto se llegará con tal de poner cerco a Alemania si los neutrales no reaccionan vivamente.

ALARMA EN INGLATERRA

LONDRES. — Hoy se ha dado la señal de alarma en Lancashire y Cheshire, así como en el norte del país de Gales. Un avión alemán voló sobre las islas Shetland.—(Efe.)

LONDRES. — La alarma antiáerea de esta tarde se ha debido a la presencia de un avión negro que volaba sobre el sudoeste del Lancashire.—(Efe.)

TAMBIEN SUENAN LAS SIRENAS EN FRANCIA

PARIS. — La alarma contra aviones ha sonado hoy en Lyon y Marsella.—(Efe.)

PARIS. — Un avión alemán ha volado sobre la región de Annemasse. En Agency (Saboya) la señal de alarma se dió dos veces.—(Efe.)

SE REPITE LA ALARMA

PARIS. — En Lyon se volvió a dar la señal de alarma por la aviación a las cuatro y cinco. En Lille y Nîmes también se dió la señal de alarma.—(Efe.)

UN APARATO BRITANICO ATERRIZA EN BELGICA

LONDRES. — La "agencia Reuter" comunica que se ha sabido hoy que un avión inglés se vio obligado ayer, por una fuerte tormenta, a aterrizar en los alrededores de Gante (Bélgica). El aparato ha sido requisado y sus tres tripulantes internados por las autoridades belgas.—(Efe.)

AVIONES SOBRE SUIZA

BERNA. — Un comunicado oficial anuncia que hoy ha sido señalada la presencia de aviones extranjeros sobre Basilea, Berna, Lucerna y otros puntos de Suiza.—(Efe.)

VUELO DE RECONOCIMIENTO

LONDRES. — El Ministerio del Aire anuncia que varios aparatos ingleses han efectuado un vuelo de reconocimiento sobre el noroeste de Alemania. En el curso de este vuelo —añade el Ministerio— nuestros aviones tomaron fotografías de una importante base naval enemiga.—(Efe.)

UN GLOBO DEJA A OSCURAS VARIAS PUEBLACIONES SUECAS

ESTOCOLMO. — Un globo de la bandera antiáerea alemana ha ido a la deriva hasta el norte de Suecia y ha dejado en la oscuridad a varios poblados suecos porque sus amarras se enredaron en los cables de conducción eléctrica y causaron graves averías en la central eléctrica.

EL "AFRICA SHELL" HUNDIDO POR UN CRUCERO ALEMÁN

LONDRES. — Ayer fué hundido por un crucero alemán el petrolero inglés "Africa Shell".—(Efe.)

HOY

Teatro Moderno
EXITO GRANDIOSO
de la grandiosa película española
La señorita de Trévez
Por ANTONITA COLOME, MARIA GAMEZ, ALBERTO ROMEA, NICOLAS RODRIGUEZ y el saladisimo LUIS HEREDIA
El film español de más alta categoría artística
Adaptación de la famosa obra teatral del mismo título del popular autor CARLOS ARNICHES
LA SEÑORITA DE TREVEZ sainete teatral en muchas de sus escenas, pero de un conjunto cinematográfico, es superior a todo lo realizado, y sobre todo de ambiente original, justísimo y de un humorismo y comedia soberbio, RESONANTE DE CARCAJAS
Una producción española que supera a todas
HINO DEBE DE VERLAN

un crucero alemán, que se supone que sea el "Deutschland" o el "Admiral Scheer", el patrullero inglés "Africa Shell", según el corresponsal en La Ciudad del Cabo, del "Daily Telegraph", el barco llevaba su carga completa.—(Efe.)

COMO FUE HUNDIDO EL PETROLERO INGLÉS

LOURENCO MARQUES. — La tripulación del vapor inglés "Africa Shell" que fué hundido a lo largo de Zabora, por un crucero alemán, ha dado los siguientes detalles sobre la pérdida del barco: "El crucero alemán disparó un cañazo de aviso, al mismo tiempo que ordenaba detenerse al "Africa Shell". Poco después se acercó a éste una fancha que conducía a varios oficiales alemanes los cuales subieron a bordo y se hicieron cargo del barco, invitando a la tripulación a abandonar en los botes de salvamento.

Los oficiales alemanes se alejaron y el "Africa Shell" fué hundido, por dos proyectiles que destruyeron las bodegas.

Los inspectores de la "Lloyd Assurance Co", aseguradora del barco, informan que éste no está hundido del todo y que una parte de la quilla sobresale aún de la superficie, pero es posible salvarlo.—(Efe.)

SOBRE LA ACCION DE LOS "ACURAZADOS DE BOLSILLO"

LONDRES. — La "agencia Reuter" publica informes de un observador neutral, recientemente llegado de Alemania a Copenhague, según los cuales los "acorazados de bolsillo", "Deutschland" y "Admiral Scheer", se encuentran los dos anclados en los puertos alemanes, según a podido ver personalmente dicho observador.

Añade que los buques alemanes que se encuentran en el Atlántico son otros dos buques de guerra alemanes camuflados para parecer dichosacorazados de bolsillo, pero se trata en realidad de barcos muy inferiores en velocidad y armamento. Por último añade que los alemanes favorecen la hipótesis de que son los verdaderosacorazados los que se encuentran en el Atlántico, para ver

si Francia e Inglaterra envían sus mejores acorazados en su persecución y poder entonces los alemanes enviar sus verdaderos cruceros de batalla a atacar a los barcos indefensos.—(Efe.)

MUJERES DE BUQUES EN GIBRALTAR

GIBRALTAR. — Ha salido un convoy con doce mercantes escoltados por dos destructores franceses y dos ingleses precedidos por dos hidroaviones. A mediodía fundó un convoy de nueve unidades.—(Efe.)

EL TONELAJE DE LA MARINA MERCHANTIL INGLESA

LONDRES. — Se anuncia con carácter oficial que el tonelaje de la marina mercante británica ha aumentado en el curso de la semana que termina el día 12 del corriente en 24.000 toneladas, deducidas las pérdidas. Este aumento es debido a la adquisición de tres nuevos barcos y a la captura de dos enemigos.—(Efe.)

SE AUTORIZA LA NAVEGACION

AMSTERDAM. — Se ha autorizado la navegación por el paso de Wiedingen, lo que favorece grandemente al puerto de Amberes.—(Efe.)

LAS INFORMACIONES METEOROLOGICAS

LONDRES. — Los medios navales afirman que los submarinos alemanes, que se encuentran en el Atlántico, han recibido órdenes de transmitir todo lo regularmente posible, por radio, botelines informativos sobre las condiciones meteorológicas de las zonas en las que operan.

Esta medida — se añade — está encaminada, probablemente, a cubrir la ausencia de las informaciones meteorológicas inglesas, que fueron suprimidas al estallar la guerra.—(Efe.)

LOS BARCOS FINLANDESES DETENIDOS EN ALEMANIA

LONDRES. — Según "Reuter", 15 barcos finlandeses se encuentran detenidos en los puertos alemanes.—(Efe.)

En la nueva legislatura se verificará un amplio debate en el Parlamento inglés

Se pedirá a Chamberlain una declaración completa sobre los fines de guerra y sobre el nuevo orden europeo, terminadas las hostilidades

SE ANUNCIA UN IMPORTANTE DEBATE EN EL PARLAMENTO BRITANICO

LONDRES. — El 23 de noviembre día en que se inaugura el nuevo período legislativo del Parlamento, dará comienzo un importante debate de tres días de duración, en el que pronunciará un discurso Chamberlain, sobre la situación de la guerra. El objeto formal del debate será la contestación al discurso del Trono, que pronunciará el rey. Se sabe que la oposición laborista pedirá al Gobierno que haga una declaración más clara y más completa acerca de los «fines de guerra», de la Gran Bretaña y de las condiciones en que será establecido el nuevo orden europeo, una vez que terminen las hostilidades. (Efe.)

EL PRESUPUESTO FRANCÉS

PARIS. — El presupuesto para las atenciones civiles se eleva a 79.000 millones de francos, que serán cubiertos con los recursos ordinarios. Para las atenciones militares se emitirán empréstitos y se formarán presupuestos trimestrales. Así lo ha expuesto hoy Paul Reynaud ante la Comisión de Hacienda de la Cámara.—(Efe.)

HOYE BELISHA, A FRANCIA

LONDRES. — Se anuncia que el ministro de la Guerra, marchará hoy a Francia, donde permanecerá varios días.—(Efe.)

LA DEFENSA INTERIOR BRITANICA

LONDRES. — El Ministerio de la Guerra anuncia que se necesitan urgentemente 20.000 hombres para formar parte de los Batallones de Defensa interior, 57 de los cuales se encuentran ya en período de formación. Para el alistamiento en estas unidades se dará preferencia a los ex-combatientes de 36 a 40 años de edad.—(Efe.)

ESTAN PREPARADOS

LONDRES. — El ministro de Aprovisionamientos ha declarado que no hay medidas en los preparativos bélicos de los aliados, los cuales se encuentran perfectamente preparados, convencidos de que el ataque de Ale-

mania será el más importante que haya conocido la Historia.—(Efe.)

CHAMBERLAIN, REPUESTO DE SU ATAQUE DE GOTA

LONDRES. — El primer ministro, Chamberlain, ha salido a la calle hoy por primera vez desde que sufrió su ataque de Gota. Una pequeña multitud aclamó a Chamberlain al bajar este del automóvil ante el número 10 de Downing Street.

El primer ministro llevaba zapatillas en lugar de zapatos, a causa de la fiebre que ha padecido en los pies.—(Efe.)

LAS NEGOCIACIONES RUSO-TURCAS VAN A REANUDARSE

BERNA. — El corresponsal en Budapest del "Basler Nachrichten" anuncia que Rusia ha propuesto al Gobierno turco la reanudación de las negociaciones interrumpidas para la conclusión de un pacto de no agresión. Según el citado corresponsal, Turquía ha aceptado la propuesta en principio, pero necesita consultar previamente con las potencias occidentales.—(Efe.)

COMITE CECOSLOVACO EN PARIS

PARIS. — Un Comité checoslovaco, presidido por Benés y formado por personalidades checas y tres eslovacas, se ha constituido en París.—(Efe.)

LA FABRICACION DE MATERIAL DE GUERRA EN INGLATERRA

LONDRES. — Los periódicos destacan el esfuerzo hecho por Inglaterra en la fabricación de material de guerra, y hacen mención de un aparato llamado "Oídos del Ejército" que permite calcular el ángulo de tiro de las baterías de la defensa terrestre.—(Efe.)

SIGUEN LAS DETENCIONES DE COMUNISTAS

PARIS. — Continúan las detenciones de comunistas y los registros en sus domicilios.—(Efe.)

EL ALGODON EGIPCIO PARA INGLATERRA

EL CAIRO. — Inglaterra comprará todo el algodón egipcio que antes se vendía a Alemania, Polonia y Checoslovaquia, según ha declarado el presidente del Consejo.—(Efe.)

LITUANIA EXTIENDE LA ALARMA A VILNA

KAUNAS. — El jefe del Estado de Lituania, a propuesta del Consejo de Defensa Nacional, ha extendido el es-

El Alzamiento Nacional iniciado el 18 de julio de 1936, y la Victoria que ponga fin a la Cruzada en primero de abril de 1939, son hechos y fechas nacionales que quedarán en la memoria de todos los españoles y que servirán de ejemplo a las futuras generaciones. La precisión que existía de plasmar ambas fechas gloriosas para que pudiese ser ostentada orgullosamente por todos los buenos españoles, se ha logrado por el Ministerio de la Gobernación, quien por medio de su Servicio Nacional de Propaganda ha creado la MEDALLA OFICIAL CONMEMORATIVA DEL GLORIOSO ALZAMIENTO NACIONAL Y DE LA VICTORIA.

El Parlamento finlandés ha sido informado del estado de las negociaciones con la U.R.S.S.

PARTICIPACION A LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS

HELSINKI. — Los diversos grupos parlamentarios han sido hoy puestos al corriente del estado actual de las negociaciones con la URSS.

Mientras el Gobierno finlandés no considere como definitivamente fracasadas las negociaciones con el mencionado país, no será publicado ningún comunicado de carácter oficial.—(Efe.)

DEL EMPRESTITO EN NOROCCIDENTAL AMERICA

HYDE PARK. — En una entrevista celebrada con los periodistas, el Presidente Roosevelt, ha confirmado que Finlandia tenía perfecto derecho a efectuar un empréstito en bancos norteamericanos. Desmintió, por el contrario, el Presidente, las informaciones de prensa, según las cuales, Finlandia observaba una actitud más firme con respecto a Rusia soviética a consecuencia de la promesa de ayuda económica y financiera hecha por los Estados Unidos. Dijo que la conferencia celebrada entre el ministro norteamericano Gordón y la reina Guillermina no revestía importancia especial desde el punto de vista diplomático.—(Efe.)

WASHINGTON

EL Presidente Roosevelt ha declarado a los periodistas que no hay nada de cierto en las historias, según las cuales, Finlandia ha aumentado su intrinseca, con respecto a Rusia por haber recibido promesas de ayuda financiera y económica de los Estados Unidos. El Presidente añadió que no se ha prometido ninguna ayuda de este género. Los finlandeses—terminó diciendo— solicitaron hace dos meses concertar un empréstito para llevar a cabo la construcción de una línea ferroviaria pero se dirigieron únicamente a los Bancos de Nueva York, a los que tienen perfecto derecho a pedir un empréstito.—(Efe.)

OTRO EMPRESTITO PARA LA DEFENSA NACIONAL

HELSINKI. — Por haber sido cubierto con exceso el empréstito de Defensa nacional, de quinientos millones, se proyecta la emisión de un empréstito suplementario de cien millones aproximadamente.—(Efe.)

UN OBSEQUIO DE LAS PRINCESAS DE SUECIA

ESTOCOLMO. — La princesa real Luisa y las princesas Sibila e Ingeborg, han hecho un regalo de material sanitario a la Cruz Roja finlandesa, acompañado de una carta firmada por la misma princesa real. Este hecho se interpreta como una prueba de la simpatía de la causa finlandesa en los medios escandinavos.—(Efe.)

Las noticias fantásticas de un corresponsal norteamericano

BERLIN. — Algunos diarios refieren el caso del corresponsal del periódico "New York Herald" que ha inventado noticias fantásticas análogas a las de la libertad de que se han oído en la prensa de los periodistas extranjeros. Ha fundido, entre otras, que había surtido una huelga entre los altos mandos del Ejército alemán, y que la tripulación de los submarinos alemanes de Hamburgo se había negado a salir.

El "Berliner Lokal Anzeiger" destaca el gran ruido que ha causado estas falsedades en algunos periódicos neutrales. Usualmente alude a la horrorosa maquinación sobre que había sido guillotinado el ex-Kronprinz alemán. Como esta noticia había publicado otras. El periódico destaca que el diario americano no ha desmentido estas falsas noticias de su enviado especial. Es probable que se adopten medidas para impedir que informaciones de esta clase sean forjadas y difundidas desde Alemania. Es claro que esta medida no se aplicará a los demás periodistas extranjeros.—(Efe.)

Escandaloso robo de oro

BUDAPEST. — Un importante robo de oro, del que es autor el director de una de las fundiciones de metales preciosos más importantes de Europa, Duorac, ha sido descubierto por la Policía húngara. El robo ha sido realizado en varios años con una verdadera audacia, en complicidad con algún personal de la fundición. Duorac practicó una incisión disimulada en la parte inferior de los crisoles, por donde extraía parte del metal en fusión y después sustituyó el oro robado por cobre u otro metal ordinario.—(Efe.)

tado de alarma a todo el territorio de Viena.

Esta medida ha sido explicada por el aumento de los actos de terrorismo en aquella región.—(Efe.)

CONFERENCIA ANGLO-HOLANDESA

LA HAYA. — En Londres se han reanudado las conversaciones anglo-holandesas para simplificar los trámites del control de guerra.—(Efe.)

EN DEFENSA DE LA VIDA COMERCIAL ALEMANA

LONDRES. — Según el corresponsal del "Daily Mail", en Zurich, Hitler ha propuesto la celebración, en este mes, de una conferencia para tratar de que los países del suroeste de Europa envíen a Alemania sus víveres y productos, a cambio de otros, con el fin de que no se interrumpa, a causa del bloqueo, la vida comercial alemana. Varios países interesados han dado su conformidad.—(Efe.)

EL PROBLEMA DE UNA FEDERACION EUROPEA

Por JOSE MARIA CASTRO.

Es relativamente vieja la cuestión que encabeza el anterior epígrafe. Más antiguas son todavía las aspiraciones de algunos jefes de imperios y las tesis de algunos filósofos, que llevando sus aspiraciones unitarias demasiado lejos propugnaban la federación, mejor dicho, la unificación universal del género humano en una sola nación o en conjunto de naciones regidas por un gobierno único. Perseguido con esto principalmente la maravillosa y halagadora utopía de suprimir todas las fronteras, toda diferencia de monedas y con el transcurrir de los siglos, toda diferencia de idiomas. Estas teorías, como la del progreso indefinido o infinito de la humanidad son demasiado bellas para convertirse en realidades.

Más tarde, se redujeron estas ambiciones idealistas y se trató solamente de federaciones continentales. Dos ensayos consiguieron triunfar aunque en proporciones modestas si se las compara con la amplitud de las aspiraciones mencionadas: los Estados Unidos de América y la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, si bien estas últimas la encontraron todo hecho en la herencia, que tanto decían aborrecer, del imperio de los Zares. El socialismo primero y el comunismo más tarde consiguieron como una parte esencial de sus doctrinas las ideas del unitarismo universal, precedido del continentalismo como un trámite previo. Claro está que lo que con ello buscaban era facilitar el triunfo de la revolución marxista mundial, principio, centro y fin de sus penúltimos esfuerzos.

Claro está que no abusamos de la tesis federalista por los abusos de los que han pretendido envenenarla con su doctrinismo absurdo y sus prácticas criminales. Sin embargo, en el orden práctico, comprendemos no sólo las enormes dificultades sino también los graves peligros de la política federalista general, especialmente para los países que no están considerados como grandes po-

tencias. Mientras haya en el mundo naciones que se creen superiores al resto del género humano, que tratan de aprovecharse de estas ideas para sobrepasar a los demás, que se creen con derecho a una vida confortable basada en la pobreza y miseria de otros seces que viven bajo su dominio, que consideran como un derecho suyo inalienable, conservar para sí el primer puesto en la política mundial... mientras perduren estas realidades, repetimos, habrá que tratar la cuestión de las grandes federaciones con toda clase de precauciones y con las máximas reservas.

No podemos olvidar lo sucedido con la Sociedad de Naciones. Se fundó para que fuera el árbitro imparcial, justo y supremo de todos los litigios internacionales y sirvió solamente de instrumento político franco-británico desde el primer momento. Tan manifiesto fué el partidismo, que los Estados Unidos y los principales países adheridos se vieron precisados a abandonarla.

Desgraciadamente la política internacional está demasiado dominada por las pasiones para que podamos pensar por ahora en una federación europea justa. Quizá la inminencia de pavoresos peligros comunes imponga la cordura y la justicia; pero mientras se ambicionen supremacías hegemónicas, es indispensable vivir alerta. España ha recordado su sentido nacional; posee principios y doctrinas inmortales, que sus grandes genios han sabido desenvolver mejor que nadie y que las naciones tendrán que acatar si realmente desean una verdadera justicia internacional, base de todo acuerdo capaz de contribuir al progreso y al bienestar de las naciones. Antes de que en las tribas, debemos aferrarnos tanto en las enseñanzas que se refieren al interior como al exterior. Es el único medio de no incurrir en errores, que pudieran resultar fatales para nosotros y para los demás. (ARCO SPES)

Parece no ser cierta una noticia referente al propósito de una nueva oferta de paz

Alemania y Bélgica entablan negociaciones comerciales

SE DESMIENTE UNA NOTICIA

AMSTERDAM. — Se desmiente la noticia de que los soberanos belga y holandés se hayan dirigido a los reyes de Dinamarca, Suecia y Noruega para pedirles su cooperación en una nueva oferta de paz.—(Efe.)

LA FIESTA NACIONAL HOLANDESA

LA HAYA. — La fiesta nacional holandesa se ha celebrado hoy con grandes solemnidades en todo el país.—(Efe.)

REUNION DEL GOBIERNO BELGA

BRUSELAS. — El Gabinete belga ha celebrado hoy una reunión extraordinaria en la que el ministro de Negocios Extranjeros, Spaak, hizo un informe sobre la situación internacional después de los últimos acontecimientos. Se cree que el Gabinete se ocupó especialmente de la respuesta alemana a la oferta de mediación belga-holandesa.—(Efe.)

NEGOCIACIONES ECONOMICAS DE ALEMANIA Y BELGICA

BRUSELAS. — Ha regresado de Berlín, donde ha celebrado entrevistas preliminares acerca del comienzo de negociaciones económicas entre Alemania y Bélgica, el director de acuerdos comerciales del Ministerio de Asuntos Extranjeros belga, Suelens. Las negociaciones darán comienzo en Bruselas dentro de diez o quince días.—(Efe.)

INFORMA SOBRE UNA ENTREVISTA

LA HAYA. — El ministro de Holanda en Berlín ha informado al ministro de Negocios Extranjeros sobre la entrevista que ayer celebró con Von Ribbentrop.—(Efe.)

EL REY LEOPOLDO CONFERENCIA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

BRUSELAS. — El rey ha recibido hoy al jefe del Gobierno.—(Efe.)

EL PROXIMO MARTES

Teatro Moderno

MAGNO ACONTECIMIENTO! C. BARCENA

Presenta su grandioso espectáculo de selectas VARIEDADES "ORO"

EL ENLORO ARTISTICO Dirección escénica: C. BARCENA Director concertador: A. PUIG A. SANCHEZ: canzonetista escénica

HERMANAS MARTIRAN: Bailés españoles AMPARITO SANTILLO: Bailarina y canzonetista, creadora del número BEBY LINDA

SURYNO SURYN: El as de los intermedios HUMBERTO Y VICTORIA: Bailés de salón, acrobáticos y musicales. VICTORIA ALCALA: Baile español y americano

PILAR DE CASTRO: Genial estrella del canto regional ¡¡¡SENSACIONAL!!! LING-FU: El mago de Oriente, que ofrece la más fantástica demostración de los extraños ritos del misterioso Oriente.—El más veloz realizador del asombroso experimento titulado: LA FUGA RAPIDA

Este espectáculo será amenizado por la formidable orquesta LOS BOHEMIOS

No deje de ver este gran espectáculo presentado con extraordinario lujo y completamente MORAL

Próximo martes, día 21 TEATRO MODERNO

El Japón no piensa concertar ningún pacto de no agresión con Rusia

TOKIO. — El Japón no piensa concertar ningún pacto de no agresión con Rusia, según ha declarado esta mañana a los periodistas extranjeros. Se precisó, por otra parte, que el propio Mitofov había pedido la apertura de negociaciones comerciales con el Japón, y que éste país desea vivir en paz con todo el mundo, incluso con los EE. UU.—(Efe.)

OTRA CIUDAD CHINA, OCUPADA POR LOS NIPONES

TOKIO. — Las tropas japonesas han ocupado ayer la ciudad de Fang Tehans, situada en las proximidades de la frontera, entre las provincias de Kuangsi y Kwantung y bastante cerca a la Indochina francesa. Igualmente ha sido ocupada la localidad de Yamchou sobre el río Yam, a unos 60 kilómetros al Noreste de Fang Tehang.—(Efe.)

Teatro Bretón Teatro Moderno

Cinema Social

MAÑANA, DOMINGO SENSACIONAL ESTRENO

la grandiosa super-revista cinematográfica Brillan las Estrellas

de la que son principales intérpretes, el gran cómico THEO LINGEN y la bella y escultural bailarina LA JANA

y alrededor todas las "estrellas" de la Tobis en una gran revista de cuadros maravillosos, música, bailes y gracia a raudales. El "cine" por dentro revelando todos sus secretos, grandezas y miserias

Un film que depierta emoción por su originalidad, subyuga y deleita por su brillantez.

# La primera Encíclica de S. S. el Papa Pío XII

## CARTA ENCICLICA

DE NUESTRO SANTISIMO SEÑOR

# PIO

POR LA DIVINA PROVIDENCIA

# PAPA XII

A LOS VENERABLES HERMANOS PATRIARCAS, PRIMADOS, ARZOBISPOS, OBISPOS Y OTROS ORDINARIOS, EN PAZ Y COMUNION CON LA SEDE APOSTOLICA

# PIO PAPA XII

VENERABLES HERMANOS:

SALUD Y BENDICION APOSTOLICA

(Texto oficial castellano de la Biblioteca Poliglota del Vaticano).

(Continuación)

### LOS ERRORES DE LOS TIEMPOS PRESENTES

Para una afirmación doctrinal completa de las verdades contra los errores de los tiempos presentes, si hay necesidad de hacerla, se pueden escoger circunstancias menos perturbadas por los infortunios de acontecimientos exteriores; por ahora nos limitamos a algunas observaciones fundamentales.

La época actual, Venerables Hermanos, además de añadir a las desviaciones doctrinales del pasado nuevos errores, los ha empujado a extremos de los que no se pueden seguir sino extravío y ruina. Y ante todo, es cierto que la raíz profunda y última de los males que deploramos en la sociedad moderna, es el negar y rechazar una norma de moralidad universal, así en la vida individual como en la vida social y en las relaciones internacionales; el desconocimiento, en un palabra, tan extendido en nuestros tiempos y el olvido de la misma ley natural, la cual tiene su fundamento en Dios, creador omnipotente y padre de todos, supremo y absoluto legislador, omnisciente y justo juez de las acciones humanas. Cuando se reniega de Dios, se siente sacudida toda base de moralidad, se adhiere, o al menos se apaña notablemente, la voz de la naturaleza que enseña, aun a los ignorantes y a las tribus no civilizadas, lo que es bueno o malo, licito o ilícito, y hace sentir la responsabilidad de las propias acciones ante un Juez supremo.

Ahora bien, la negación de la base fundamental de la moralidad tuvo en Europa su raíz originaria en la separación de aquella doctrina de Cristo de la que se depositaría y maestra la Cátedra de Pedro; que un tiempo dió cohesión espiritual a Europa, que educada, ennoblecida y civilizada por la Cruz, llegó a tal grado de progreso civil, que se hizo maestra de otros pueblos y de otros continentes. Al contrario, abandonado el magisterio inflexible de la Iglesia, no pocos hermanos separados llegaron hasta negar el dogma central del Cristianismo, la divinidad del Salvador, acelerando así el proceso de la disolución espiritual.

### SIGNOS DE PAGANISMO

Narra el Sagrado Evangelio que cuando Jesús fué crucificado, las tinieblas invadieron toda la superficie de la tierra (*Mat. 27, 45*): símbolo espantoso de lo que sucede, y sigue sucediendo espiritualmente, donde quiera que la incertidumbre, ciega y orfandad de sí, ha excluido de hecho a Cristo de la vida moderna, especialmente de la pública; y con la fe en Dios, los criterios morales, según los cuales en otros tiempos se juzgaban las acciones privadas y públicas, han caído como por consecuencia en desuso; y el tan decantado laicismo de la sociedad que ha hecho cada vez más rápidos progresos, sustituyendo el hombre, la familia y el Estado al influjo benéfico y regenerador de la idea de Dios y de la enseñanza de la Iglesia, ha hecho reaparecer aun en regiones en que por tantos siglos brillaron los fulgores de la civilización cristiana, las señales de un paganismo corrompido y corruptor, cada vez más clara, más palpable, más angustiosa. Las tinieblas se extendieron mientras crucifigaban a Jesús (*Brev. Rom., Viernes Santo, resp. V.*).

Muchos, tal vez, al alejarse de la doctrina de Cristo no tuvieron pleno conocimiento de que eran engañados por el falso espejismo de frases brillantes que proclamaban aquella separación como liberación de la servidumbre en que anteriormente estuvieron retenidos; ni prevían las amargas consecuencias del lamentable cambio entre la verdad que lleva y el error que reduce a esclavitud; ni pensaban que renunciando a la Ley de Dios, finalmente sabía y paternal y a la unificadora y ennobecedora doctrina de amor de Cristo, se entregaban al arbitrio de una prudecia humana pobre y mutable; hablaban de progreso, cuando retrocedían de elevación, cuando se degradaban de elevación; no la madurez, cuando se esclavizaban; no percibían la vanidad de todo esfuerzo humano para sustituir la ley de Cristo por algo que la iguale: *se infatuaron en sus pensamientos (Roma, I, 21)*.

Debilitada la fe en Dios y en Jesucristo, y oscurecida en los ámbitos la luz de los principios morales, se quitó el apoyo al único e insustituible fundamento de aquella estabilidad y tranquilidad de aquel orden interno y externo, único, que pueden enseñar y salvaguardar la prosperidad de los Estados.

Ciertamente que cuando Europa fragmentaba en idénticos ideales recibidos de la predicación cristiana, no faltaron disensiones, sacudimientos y guerras que la desolaron; pero, tal vez, jamás se experimentó más penetrante el desaliento de nuestros días sobre la posibilidad de arreglo; estando viva entonces aquella conciencia de lo justo y de lo ilícito, de lo licito y de lo ilícito, que posibilita los acuerdos, mientras refrena el desenfrenamiento de las pasiones, y deja abierta la vía a una honesta inteligencia. En nuestros días,

por el contrario, las disensiones no provienen únicamente del ímpetu de pasiones rebeldes, sino de una profunda crisis espiritual, que ha trastornado los sanos principios de la moral privada y pública.

### EL OLVIDO DE LA LEY DE LA CARIDAD

Entre los múltiples errores que brotan de la fuente envenenada del agnosticismo religioso y moral, hay dos sobre los que queremos llamar de manera particular vuestra atención, Venerables Hermanos, porque ellos hacen casi imposible, o al menos precaria e incierta, la pacífica convivencia de los pueblos.

El primero de estos perniciosos errores, en la actualidad enormemente extendido, es el olvido de aquella ley de solidaridad y caridad humana, dictada e impuesta por un origen común, y por la igualdad de la naturaleza racional en todos los hombres, sea cual fuere el pueblo a que pertenecen, y por el sacrificio de la redención ofrecido por Jesucristo en el ara de la Cruz a su Padre celestial en favor de la humanidad pecadora.

Efectivamente, la primera página de la Escritura nos narra con grandiosa simplicidad como Dios, a guisa de corona de su obra creadora, hizo al hombre a su imagen y semejanza (*Gén., I, 26-27*); y la misma Escritura nos enseña que lo enriqueció de dones y privilegios sobrenaturales, destinándolo a una felicidad eterna e inefable. Nos muestra además cómo de la primera pareja proceden los demás hombres, de los que nos hace seguir con plasticidad de lenguaje jamás limitado, la división en varios grupos y la dispersión por las diversas partes del mundo. Ann cuando se alejaron de su Creador, Dios no cesó de considerarlos como hijos que, según sus misericordiosos designios, todavía estaban destinados a reunirse un día nuevamente en su amistad (*Gén., 12, 3*).

El Apóstol de las gentes se constituye después en heraldo de esta verdad, que hermana a los hombres en una grande familia, cuando anuncia al mundo griego que Dios "sacó de un mismo tronco todo el linaje de los hombres, para que habitase la vasta extensión de la tierra, fijando el orden de los tiempos y los límites de la habitación de cada pueblo" (*Hech., 17, 26*).

### UNIDAD FUNDAMENTAL DE LA FAMILIA HUMANA

Maravillosa visión que nos hace contemplar el género humano en la unidad de su origen común en Dios: *uno es Dios y Padre de todos, el cual está sobre todos y habita en todos nosotros (Efes., 1, 3)*; en la unidad de naturaleza, que consta igualmente en todos los hombres de cuerpo material y de alma espiritual e inmaterial; en la unidad del fin inmediato y de su habitación, la tierra, de cuyos bienes todos los hombres pueden ayudarse por derecho natural, para sustentarse y desarrollar la vida; en la unidad del fin sobre-natural, que es Dios mismo, al cual todos deben tender; en la unidad de los medios para conseguir tal fin.

Y el mismo Apóstol nos muestra la humanidad en la unidad de relaciones con el Hijo de Dios, imagen de Dios invisible, en quien todas las cosas han sido criadas: *in ipso condita sunt universa (Col., 1, 16)*; en la unidad de su rescate, efectuado para todos por Cristo que estableció mediante su santa y preciosa pasión, la destruida amistad originaria con Dios, constituyéndose por eso entre Dios y los hombres: *porque uno es Dios y uno también el mediador entre Dios y los hombres: Jesucristo hombre (1 Tim., 2, 5)*.

Y para hacer más íntima esta amistad entre Dios y la humanidad, el mismo Mediador divino y universal de salvación y de paz, en el sagrado silencio del Cenáculo, mientras se preparaba al sacrificio supremo, dejó caer de sus labios divinos la palabra que repercute vivísimamente a través de los siglos, suscitando heroísmo de caridad en medio de un mundo sin amor y deprecoado por el odio: *Este es mi precioso que os améis los unos a los otros, como yo os he amado. (S. Juan, 15, 12)*.

Verdades sobrenaturales son éstas que establecen profundas bases y fortísimos vínculos comunes de unión, reforzada por el amor de Dios y del Redentor divino de quien todos reciben la unidad de la fe, al conocimiento pleno de Dios, hasta que lleguemos todos a la unidad de la fe, al conocimiento pleno de Dios, al estado de hombre perfecto, según la medida de la plenitud de Cristo" (*ef. Efes., 4, 13-14*).

A la luz de esta unidad, de derecho y de hecho, de la humanidad entera, no se nos presentan los individuos desligados entre sí como granos de arena; sino por el contrario, unidos con relaciones orgánicas, armónicas y vitales, diversas según que varían los tiempos, por impulso natural y destino interno.

Y los pueblos en su desarrollo y en sus diferencias conforme a las condiciones de vida y de cultura, no están destinados a romper la unidad del género humano, sino a enriquecerlo y embellecerlo con la comunicación de sus peculiares dotes, y con el recíproco intercambio de bienes que puede ser, a la vez, posible y eficaz únicamente cuando el amor mutuo y la caridad sentida vivamente unen a todos los hijos del mismo Padre y a todos los redimidos por la misma sangre divina.

La Iglesia de Cristo, fidelísima depositaria de la prudencia divina y educadora, no puede pensar ni pensar en menoscabar y desestimar las características particulares que cada pueblo, con celo cariñoso y comprensible orgullo, custodia y guarda como precioso patrimonio. Su intento es la unidad sobrenatural en el amor universal, sentido y practicado; no la uniformidad exclusivamente externa, superficial y, como tal, debilitadora. Todas las normas y cuidados que sirven para el desenvolvimiento prudente y ordenado de fuerzas y tendencias particulares y tienen su raíz en las más recónditas entrañas de toda estirpe, si es que no se oponen a las obligaciones que sobrevienen a la humanidad por la unidad de origen y común destino; la Iglesia los saluda con júbilo y los acompaña con sus maternos plácemes. Ella ha demostrado repetidas veces, en su actividad misionera, que tal norma es la *estrella polar: stella rectrix* de su apostolado universal. Misioneros de todos los tiempos, con un sinnúmero de rebucos y sordos de gastadores, llevados a cabo con sacrificio, abnegación y amor, se han propuesto facilitar la interna comprensión y el respeto de las civiliza-

ciones más diversas y hacer fecundos sus valores espirituales para la predicación viva y vital del Evangelio de Cristo. Todo lo que en los usos y costumbres indígenas no está indisolublemente ligado a errores religiosos, encontrará siempre examen benévolo y, en cuanto será posible, tutela y favor. Nuestro inmediato Predecesor, de santa y veneranda memoria, aplicando tales normas a una cuestión sobre manera delicada, tomó decisiones generosas, que levantaron un monumento a su intuición vasta y al ardor de su espíritu apostólico. Ni es necesario, Venerables Hermanos, anunciaros que Nosotros queremos también avanzar sin indecisiones por el mismo camino. Todos aquellos que ingresan en la Iglesia, sea cuales fueren su origen y su lengua, han de saber que tienen igual derecho de hijos en la casa del Señor, donde impera la ley y la paz de Cristo. En conformidad con tales normas de igualdad, la Iglesia consagra sus cuidados a formar clero indígena culto, y a aumentar gradualmente las filas de los obispos indígenas, y para dar a estas Nuestras intenciones expresión palpable, he mos escogido la inminente fiesta de Cristo-Rey para elevar a la dignidad episcopal, sobre el sepulcro del Príncipe de los Apóstoles, doce representantes de los pueblos y estratos más diversos. Entre los desgarradores contrastes que dividen la familia humana, proclamamos este acto solemne a la luz de todos Nuestros hijos, designados por el mundo que el espíritu, la enseñanza y la actividad de la Iglesia jamás podrá ser diverso de lo que el Apóstol de las Gentes predicaba: "vestíos del hombre nuevo, que por el conocimiento de la fe se renueva según la imagen de Aquel que lo ha criado; para El no existe ríscio ni juicio, circunciso o incircunciso, bárbaro o escita, esclavo y libre, sino Cristo que está en todo y en todos" (*Col., 3, 10-11*).

### EL AMOR CRISTIANO DE LA PATRIA

No hay que temer que la conciencia de la fraternidad universal, fomentada por la doctrina cristiana, y, el sentimiento que ella inspira, se oponga al amor a la tradición y a las glorias de la propia patria, e impida promover la prosperidad y los intereses legítimos; pues la misma doctrina enseña que en el ejercicio de la caridad existe un orden establecido por Dios, según el cual se deben amar más intensamente y ayudar preferentemente a los que nos están unidos con especiales vínculos. Así el Divino Maestro dió ejemplo de esta preferencia a su tierra y a su patria, hablando sobre las inminentes ruinas de la Ciudad Santa. Pero el legítimo y justo amor a la propia patria no nos debe cerrar los ojos para reconocer la universalidad de la caridad cristiana, que considera igualmente a los otros y su prosperidad en la luz pacificadora del amor.

Tal es la maravillosa doctrina de amor y de paz que ha contribuido tan noblemente al progreso civil y religioso de la humanidad.

Y los heraldos que la anunciaron, animados de caridad sobrenatural, no sólo rotaron terrenos y curaron enfermos, sino, sobre todo, beneficiaron, plasmaron y elevaron la vida a alturas divinas, lanzándola hacia las cumbres de la santidad, donde todo se ve en la claridad de Dios; levantaron monumentos y templos que demuestran a qué vuelos de geniales aturidas se llega el ideal cristiano; pero, sobre todo, hicieron de los hombres, sabios o ignorantes, poderosos o débiles, templos vivos de Dios, y sarmientos de la misma vid. Cristo; transmitieron a las generaciones venideras los tesoros de arte y de sabiduría antigua; pero, sobre todo, se hicieron participantes de aquel inefable don de la sabiduría eterna que hermana y une a los hombres con vínculo de parentesco sobrenatural.

### DERECHO HUMANO Y DERECHO DIVINO

Venerables Hermanos, el olvido de la ley de caridad universal, única que puede consolidar la paz apagando odios y atenuando rencoras y desavenencias, es fuente de gravísimos males para la convivencia pacífica de los pueblos, no menos nocivo al bienestar de las naciones y a la prosperidad de la ingente sociedad humana, que recoge y abraza dentro de sus confines a todos los pueblos, aparece el error que se encierra en aquellas concepciones que no dudan en separar la autoridad civil de toda dependencia del Ser supremo (causa primera y Señor absoluto tanto del hombre como de la sociedad) y de toda ligadura de fe trascendente que deriva de Dios, como de su fuente primaria, y conceden a esa misma autoridad una facultad limitada de acción, abandonándola a las ondas mutables del arbitrio, o únicamente a los dictámenes de exigencias históricas contingentes y de intereses relativos.

Renegando en tal modo de la autoridad de Dios y del imperio de su ley, el poder civil, por consecuencia ineluctable, tiende a apropiarse aquella absoluta autonomía que sólo compete al Supremo Hacedor, a hacer las veces del Omnipotente, elevando el Estado o la colectividad a fin último de la vida, a último criterio del orden moral y jurídico, y prohibiendo, consiguientemente, toda apelación a los principios de la razón natural y de la conciencia cristiana.

No ignoramos, es verdad, que afortunadamente no siempre los principios erróneos ejercitan absolutamente su influjo, sobre todo, cuando las tradiciones cristianas multiseculares, de las que se han nutrido los pueblos, pervivieron todavía (si bien en la subconciencia) profundamente arraigadas en los corazones.

Aun así, no se debe olvidar la esencial insuficiencia y fragilidad de toda forma de vida social que descansa sobre fundamento exclusivamente humano, no se inspire en motivos meramente terrenales y haga consistir su fuerza en la sanción de autoridad únicamente externa.

Donde se rechaza la dependencia del derecho humano del derecho divino, donde no se hace apelación sino a una idea incierta de autoridad meramente terrenal y se reivindica una autonomía fundada únicamente en la moral utilitaria, allí, el mismo derecho humano pierde justamente en sus aplicaciones más difíciles la fuerza moral, que es la condición esencial para ser reconocido y existir hasta sacrificios.

Bien es verdad que el poder apoyado sobre fundamentos tan débiles y vacilantes, puede conseguir alguna vez, por la contingencia de las circunstancias,

sucesos materiales de que se maravillan observadores menos profundos; pero viene el momento en que triunfa la ineluctable ley que sacude todo cuanto se ha construido sobre una velada o manifiesta desproporción entre la magnitud del suceso material y externo y la fragilidad del motivo interno y de su fundamento moral. Desproporción que subsiste siempre que la autoridad pública desconoce o reniega del dominio del Legislador supremo que, si ha dado la potestad a los Gobernantes, ha señalado también y determinado los límites de la misma.

### EL DEBER DEL ESTADO

De hecho, la soberanía civil la ha establecido el Creador (como sabidamente enseña nuestro gran Predecesor Leon XIII en la Encíclica *Immortale Dei*) para que regulase la vida social según las prescripciones del orden inmutable en sus principios universales, hiciese más factible a la persona humana, en el orden temporal, la consecución de la perfección física, intelectual y moral, y ayudase a conseguir el fin sobrenatural.

Es, por tanto, noble prerrogativa y misión del Estado, inspeccionar, ayudar, y ordenar las actividades privadas e individuales de la vida nacional, para hacerlas converger armónicamente al bien común; el cual no puede determinarse por concepciones arbitrarias, ni recibir su norma, en primer término, de la prosperidad material de la sociedad; sino, más bien, del desenvolvimiento armónico y de la perfección natural del hombre, para la que el Creador ha destinado la sociedad como medio.

Considerar el Estado como fin al que deba subordinarse y dirigirse todo, sólo podría tener consecuencias nocivas para la prosperidad verdadera y estable de las naciones. Y esto, que es el dominio ilimitado se atribuya al Estado, como mandatario de la nación, del pueblo, o sólo de una clase social; sea que lo reclame el Estado como absoluto señor, independientemente de todo mandato.

Si, en efecto, el Estado se atribuye y ordena las iniciativas privadas, una vez que éstas se gobiernan por normas internas, delicadas y complejas, que garantizan y aseguran la consecución del fin que les es propio, pueden recibir daño, con desventaja para el bien público, si se les arranca de su ambiente natural, es decir, de la actividad privada responsable.

Surgiría también el peligro de considerar la célula primera y esencial de la sociedad, la familia, así como su bienestar y crecimiento, exclusivamente bajo el estrecho ángulo del poder nacional, y se olvidaría que el individuo y la familia son por naturaleza anteriores al Estado, y que el Creador les dió a ambos fuerzas y derechos, y les señaló una misión que corresponde a inequívocas exigencias naturales.

La educación de las nuevas generaciones no mirará a un desarrollo equilibrado y armónico de las fuerzas físicas, y de todas las cualidades intelectuales y morales, sino a una formación unilateral de aquellas virtudes cívicas que se consideran necesarias a la consecución de sucesos, políticos; y por el contrario, se incultarán menos aquellas virtudes que dan a la sociedad el perfume de nobleza, de humanidad y de respeto, como si deprimiesen la valentía del ciudadano.

### LOS DERECHOS DE LA FAMILIA, ANTERIORES AL ESTADO

Ante Nuestra mirada se venían con dolorosa claridad los peligros que tememos puedan venir sobre la actual y futuras generaciones del desconocimiento de la diseminación y de la progresiva abolición de los derechos propios de la familia. Por eso Nos levantamos como firmes defensores de tales derechos con la plena convicción del deber que Nos impone Nuestro apostólico ministerio. Las ansias de nuestros tiempos, tanto externas como internas, tanto materiales como espirituales; los múltiples errores con sus innumerables repercusiones, ninguno los saborea más amargamente que la reducida y noble célula familiar. Muchas veces es necesaria verdadera valentía y heroísmo digno en su simplicidad de admiración y respeto, para soportar la dureza de la vida, el peso cotidiano de las miserias, las crecientes indigencias y las estrecheces en medida jamás anteriormente experimentada, de las que incontestablemente se ve en la razón ni la necesidad real. Quien tiene cura de almas, quien busca de sondar los corazones conoce las lágrimas ocultas de las madres, el resignado dolor de muchos padres, las innumerables amarguras de las que ninguna estadística habla ni puede hablar; ve con mirada preocupada crecer cada vez más el cúmulo de tales sufrimientos, y sabe cómo las potencias de la confusión y de la destrucción están en acecho para servirse de ellos en sus tenebrosos designios. Ninguno que tenga buena voluntad y abiertos los ojos, podrá negar, en las condiciones extraordinarias en que se encuentran el mundo, al poder del Estado un derecho correlativo y excepcional para atender a las necesidades del pueblo. Pero el orden moral establecido por Dios existe, aún en tales contingencias, que se indigna tanto más sería y cuidadosamente sobre la licitud de tales medidas, y sobre su necesidad real, según las normas del bien común.

(Continuará.)

### DELEGACION DE HACIENDA

#### PAGO DE RECURSOS MUNICIPALES

Desde el día 18 del mes actual hasta el día 9 de diciembre próximo, ambos inclusive, estará abierto el pago en esta Depositaria Pagaduría de Hacienda, de las nóminas de Recargos Municipales de Industrial, 20 por 100 de las cuotas de Industrial y 20 por 100 de las cuotas de Urbana, correspondientes todas ellas a los tres primeros trimestres del ejercicio de 1939.

Los Ayuntamientos se cuidarán de cobrar las cantidades que tienen acreditadas dentro del plazo antes señalado, pues de no hacerlo se darán de baja en nómina las partidas no cobradas y su importe será reintegrado al Tesoro.

Logroño, 16 de noviembre de 1939. Año de la Victoria.

El Delegado de Hacienda, Ladislao Montes.



# 90

céntimos

puede comprar una cajita de bolsillo con las agradables **PASTILLAS RICHELET**

CUANDO llegue, cuando el tiempo este frío, sacad esa linda cajita que podéis llevar en el bolsillo del chaleco y tomad una Pastilla Richelet para saborear lentamente. Las escencias balsámicas y antisépticas que de ella se desprenden sanean y fortifican bronquios y pulmones, preservando, además, de catarras, gripes, anginas, bronquitis, larigitis, etc....

des que los obstruyen. Tome la buena costumbre de llevar con frecuencia en la boca una Pastilla Richelet y pasará el invierno sin catarras.



# PASTILLAS RICHELET

Balsámicas — Antisépticas — Sedativas

## SECCION RELIGIOSA

### DOMINGO VIGESIMO QUINTO DESPUES DE PENTECOSTES

(Sexto después de Epifanía)

#### TEXTO DEL EVANGELIO DE ESTE DIA, SAN MATEO, XIII, 31-35

"En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos esta parábola: Semejante es el reino de los cielos a un grano de mostaza, que tomó un hombre y lo sembró en su campo: ésta, en verdad, es la menor de todas las semillas; pero, después que cace, es mayor que todas las hortalizas, y se hace árbol, de modo que las aves del cielo vienen a anidar en sus ramas. Les dijo otra parábola: Semejante es el reino de los cielos a la levadura, que toma una mujer, y la mezcla en tres celemines de harina hasta que todo queda fermentado. Todas estas cosas dijo Jesús al pueblo por parábolas; para que se cumpliese lo que había dicho el Profeta: Abrió mi boca para hablar con parábolas; publicaré cosas que han estado ocultas desde la creación del mundo."

Oscuros y humildes fueron los comienzos del Ministerio Apostólico de Jesucristo y los de su Iglesia Santa; pero así como el grano de mostaza, semilla diminuta, y despreciable en un principio, se convierte una vez enterrada en un gran árbol bajo cuyas frondosas ramas se guarecen las aves del cielo, así también la doctrina de Jesucristo y la Iglesia, humildes y pequeñas, al parecer, en sus comienzos, llegaron a ser un corpulento árbol de hermoso follaje, que se extendió por todo el mundo, transformando las almas, que vienen a reposar bajo sus ramas, por que en ellas encuentran la doctrina salvadora y el depósito de todas las creencias que nos han de conducir a la Patria celestial.

La doctrina de Jesús, ha sido, en verdad, la virtualidad para calmar nuestras pasiones y producir en nuestros corazones los maravillosos efectos de la fe, esperanza y caridad de que la Epístola de la Misa de esta dominica nos habla.

El domingo, vigésimo quinto después de Pentecostes es semidoble, el color de los ornamentos es verde; se canta Gloria y Credo. Los señores curas parroquiales ofrecen la Misa por sus feligreses.

**EN LA REDONDA.**—Solemne novenario que la Asociación de la Medalla Milagrosa y las secciones de la misma, Caballeros y Visitas Domiciliarias, consagraron a su excelsa Patrona.

Comenzará el día 19, para terminar el 27.

Todos los días, a las ocho, se celebrará la Santa Misa en el altar de la Virgen Milagrosa.

A las siete de la tarde, Exposición de S. D. M., Santo Rosario, sermón, cánticos, novena, reserva, bendición con el Santísimo y Salve.

Los sermones estarán a cargo del R. P. Elias Fuente, C. M.

Día 26.—Imposición de la Medalla Milagrosa a todas las personas que lo deseen.

Día 27.—Aniversario de la Aparición de la Virgen Milagrosa; habrá a las ocho y media, Misa de Comunión general; a las diez, Misa Solemne, con asistencia del ilustrísimo Obispo y sermón por el mismo Padre que predica la novena.

Por la tarde, después de la bendición del Santísimo, se celebrará la procesión por el interior del templo, y, finalmente, se realizará un popular besamanos, como homenaje cariñoso a la Virgen Milagrosa.

Este último día, la función de la tarde comenzará a las seis y media.

**EN SANTIAGO.**—El domingo, día 19, celebrará la Asociación, en honor al glorioso Patriarca los cultos mensuales.

A las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las seis y media, Rosario, visita al Santo y conculyo con la Salve Josefina cantada.

**EN SAN BARTOLOME.**—El Apóstolado de la Oración celebrará mañana, domingo, su función mensual dedicada

al Sacratísimo Corazón de Jesús, con misas de Comunión a las seis y media y ocho. Por la tarde, a las seis y media, se hará la exposición de Su Divina Majestad; a continuación se rezará la estación; luego, el rosario, y después, sermón, que predicará el R. P. José María Azpiluz; seguirán los cánticos y, por fin, la reserva.

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

**ORDENES**  
SECCION FEMENINA  
DELEGACION PROVINCIAL

Ordenes

Todas las afiliadas a esta Sección Femenina deberán acudir, debidamente uniformadas y con brazalete negro sobre la manga izquierda, a todos los actos que en memoria de José Antonio se celebrarán en esta capital que han de anunciarse por prensa y radio.

**LAS JEFES DE GRUPO TENDRAN EN CUENTA LA FALTA DE ASISTENCIA DE LAS CAMARADAS A SUS ORDENES.**

La Delegada Provincial

**ORGANIZACIONES JUVENILES**

Hoy, sábado, día 18, se concentrarán, a las ocho de la noche, todas las juventudes y pertenecientes a S. E. U., que han pasado a esta Organización Juvenil; lo mismo lo harán los pertenecientes a la cetraria de "Recajo".

El Instructor Jefe

**DELEGACION LOCAL DE ORGANIZACIONES JUVENILES**

Se ordena a todos los pertenecientes a esta Organización la obligación de asistir a la Santa Misa y al mismo tiempo para tratar de asuntos de importancia, relacionados con los actos conmemorativos del III Aniversario de la muerte gloriosa de nuestro Profeta José Antonio.

Logroño, 17 de noviembre de 1939.—Año de la Victoria.

El Instructor Jefe

**CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA**  
Delegación Sindical Provincial

A TODOS LOS DELEGADOS SINDICALES LOCALES

Se les ordena que el próximo lunes, día 20 del actual, aniversario de la muerte de JOSÉ ANTONIO PRIMO DE RIVERA, concurren con todos los sindicatos a los actos que en su memoria se celebren en las respectivas localidades, dando cuenta a esta Delegación Provincial de haberlo así verificado.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

El Delegado Sindical Provincial

### "NUEVA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

# ACADEMIA ALMI

Marqués de Murrieta, 1, entlo.

DIRECTOR: BALDOMERO GISPERT, Profesor mercantil

Centro especializado de Enseñanza práctica de **COMERCIO, IDIOMAS Y ALTOS ESTUDIOS COMERCIALES** SOLICITE INFORMES

LA ACADEMIA ALMI no tiene clases colectivas. Cada alumno recibe PARTICULARMENTE del profesor las explicaciones adecuadas a su mentalidad, adelantando según su capacidad y aplicación, independientemente de los demás. Aula independiente para señoritas Clases: De 9 a 1 y de 3 a 10

### Hace 25 años

Caused muy buen efecto en toda España la Euclicidia dada por Su Santidad Benedicto XV, en la cual expresaba amplia mente con androsas invocación, que cosas la guerra que ensangrentaba Europa, y también hacía alusión a las turbulencias de la moderna sociedad, en las que S. S. vela cuatro cosas principales, que eran: Primera, falta de amor mutuo y sincero entre los hombres; segunda, menosprecio a las autoridades; tercera, injusticia en las relaciones entre las diferentes clases de ciudadanos, y cuarta, que el bien material había llegado a ser el único objeto de la actividad del hombre.

En el Teatro Bretón la compañía de Orozco representó por la tarde las zarzuelas "El cabo primero" y "El cuento del dragón" (estreno), y por la noche, "La niña de los besos" y "La costa azul", con llenos en ambas funciones. El estreno gustó muchísimo.

En el Frontón Beti Jai se jugó un excelente partido de pelota a remonte y a 50 tantos, entre Benavides y Sasiola contra Pequeño de El Góibar, ganando éste, después de 23 liguadas, por 3 tantos.

Tomó posesión del cargo de abogado del Estado de esta Delegación de Hacienda, el jefe de Administración de tercera clase don Francisco Díaz de Arce.

La Unión de Viticultores riojanos, al igual que todas las de España, envió telegramas al presidente del Consejo de Ministros y a los ministros de Hacienda y de Fomento, manifestando que la renovación del impuesto de Consumos a los vinos y alcoholes equivalía a la ruina de los viticultores españoles, máxime en los graves momentos que atravesaba la viticultura.

### Audiencia

Por la Sala de esta Audiencia han sido dictadas las sentencias siguientes: Absolviendo a los procesados Víctor Delgado Oñate y Domingo Díez Guillada de los delitos de lesiones, por imprudencia, que se les acusaba en causa del Juzgado de Haro, y a Máximo Delgado Oñate y Felipe Ortiz Oviedo, en el concepto de responsables civilmente subsidiarios. Defendieron a los procesados los letrados señores Macua y Montero. Condenando a María Adrohet Castro, como autora responsable de un delito de robo, a la pena mutuamente aceptada de un año, un mes y once días de prisión menor, accesorias, costas e indemnización de diez pesetas a Encarnación Fernández, a la que le serán entregados definitivamente los efectos recuperados. Condenando en causa del Juzgado de Alfaro, a Pascasio Apesteguía Gofi, como autor responsable de un delito de estafa, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas e indemnización de cuatro mil trescientas noventa y cinco pesetas a Sinfirino Taboada.

### Crónicas de la Región

#### AYUNTAMIENTO.

AÑOCHO celebró sesión la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del Alcalde don Teodoro Osajada, asistiendo los concejales señores Rosales, Arizaga, San Esteban y Colina. Aprobada el acta de la ordinaria anterior, se concedió el socorro de viaje a doña Felisa López López, para trasladado a Logroño. Se concedió la baja de vecindad a don Leandro Extremanha, que fija su domicilio en Vitoria. Fueron autorizados Manuel Salazar y Manuel Lacalle Zapate, para asistir como alumnos de solfeo en la Escuela Municipal de Música. Se autorizó a doña Antonia Martín para abrir un establecimiento de venta de carnes en la casa número 2 de la calle de Santo Tomás, y a don Luciano Rojas para establecer una taberna-bodega en el número 12 de la misma calle. Se concedieron los permisos solicitados a don Martín García, don Bonifacio Belmonte y don Benito López. En vista de un escrito de don Eusebio Urlando para hacer una acometida de agua potable a su finca urbana de la calle Portugal, se le permitió, siempre que instale el correspondiente contador para controlar el consumo. Quedó para resolución del Ayuntamiento pleno, un escrito del vigilante nocturno don Eusebio Izquierdo, solicitando la jubilación, y se acordó conceder otras por haber cumplido la edad reglamentaria. Se designaron los empleados administrativos que han de ejercer el cargo de secretarios en las Comisiones informativas. Se dió cuenta de un escrito del señor Inspector Municipal de Sanidad sobre detención de aguas residuales en una calleja de la calle del Papagayo, acordándose ordenar a las señoras Aurea y María Gijaba, para que or-

denen la retirada de los escombros que dificulten el drenaje y saneamiento del patio de la casa. En vista de un E. L. M. del señor Capellán del Santuario de Nuestra Señora de la Vega, invitando al Ayuntamiento a los actos que se celebrarán el próximo domingo con motivo de la Consecración de altares e inauguración oficial de las obras realizadas en la Basílica con asistencia del R. Obispo de la Diócesis, se acordó asistir en cuerpo de Comunidad a la función religiosa de la tarde. Y se levantó la sesión. Seguidamente quedó reunido el Ayuntamiento pleno en sesión extraordinaria, de cuyo particular nos ocuparemos en nuestra próxima crónica.

DEFUNCION.— En la mañana de hoy, después de una prolongada y dolorosa enfermedad, que ha sabido llevar con resignación cristiana, ha dejado de existir a los 27 años de edad la señora Ana Angeles Arellano Arnáez, esposa de nuestro excelente amigo Julián Alonso Prieto, empleado en la sucursal del Banco de Vizcaya de esta plaza. Cuantos conceptos encomiásticos dedicáramos a la extinta, no serían suficientes a señalar sus virtudes y las exquisitas cualidades de su carácter. Su óbito ha sido sentidísimo y así se pondrá de manifiesto en los actos piosados que se celebrarán mañana, sábado.

Descansa en paz, y saben su atribulado esposo, hijitos y demás familia, cuánta participación llevamos en su dolor.

ACLAARACION.—En la pasada sesión de la sesión municipal se desahó un error. Se daba como baja en el padrón de vecinos a don Antonio Vela, y para evitarlo se confunde con el conocido fotógrafo, a quien se le dio de baja del mismo padrón en el veterinario don Antiocho, que se ha trasladado a Zarzón.

MARIA DEL CARMEN ARNEO pone en conocimiento de su distinguida clientela pasará consulta solamente martes y sábados.

SANTO DOMINGO, 15 La Mutualidad benéfica de Registradores de la Propiedad y auxiliares, ha jubilado, con 1.800 pesetas anuales a Felipe García Zúrate, que, durante 62 años consecutivos ha venido trabajando en el Registro de la Propiedad, de esta ciudad, por lo que le felicitamos. Defuncion del Santo: El próximo domingo será de la misma solemnidad religiosa que el día 12 de mayo y no dudamos vendrá a honrar a Nuestro Patrono.

—Ancianos desde 65 años, o de sesenta, si estáis impedidos para el trabajo, acudid a la Oficina de Colocación obrera, donde gratuitamente se os proporcionará lo reglamentario para que cobráis las tres pesetas diarias, que os da nuestro providencial Caudillo.

—Obreros del campo, acudid vuestra negligencia y apatía, y los que tenéis hijos menores de 14 años, acudid a dicha oficina y al Ayuntamiento, que os ha llamado por diferentes veces para que podáis cobrar los beneficios del Subsidio familiar.

PREMIAN, 15 Ha terminado la vendimia y está en su apogeo el encubado de los mostos y operaciones de prensa. La cosecha de vino es bastante regular en cantidad, y la calidad de los vinos se espera sea mejor que lo que en su principio se creía.

—El tiempo sigue lluvioso y perjudicial para las labores agrícolas que están paralizadas, pero la temperatura es muy benigna, beneficiando los cereales que se sembraron en seco y ahora han nacido muy bien.

—Ha tomado posesión de la escuela de niños de esta villa, el maestro don Pedro Corpes Celaya, al que saludamos y deseamos muchos progresos en la misión que le está encomendada.

—Por defunción del señor médico, se halla vacante el cargo de Inspector municipal de Sanidad, de esta localidad. Sabemos que nuestras celosas autoridades practican gestiones para proveer al vecindario de tan importante cargo.

—Han terminado los trabajos en la carretera de este pueblo al de Arnedillo, quedando en perfecto estado para el tránsito.

CANILLAS, 17 BODAS.— El día 16 y en el altar de la Inmaculada, profusamente adornado, se ha verificado el enlace matrimonial de las bellas jóvenes Agaita Hernández y Leonor Nestares, con los hermanos Plácido y Florencio Hernández. Bendijo la unión don Germán Herrera, primo de los contrayentes, a los que acompañaron don Esteban Hernández y Iliana Hernández, Estanislao Nestares y Goytia Hernández, respectivamente. Los recién casados, después de un espléndido banquete con que obsequiaron a sus familiares, salieron en viaje de novios para Bilbao, San Sebastián y capitales de España, donde disfrutarán de su luna de miel, que les deseamos duradera.

BADUZO.— El mismo día fué regenerado con el agua bautismal un niño de nuestro convecino Pablo Herrera. Enhorabuena.

### "NUEVA RIOJA" Se vende en San Sebastián

Bibliotecas HIJAS DE ARAMBURU Alameda (Boulevard)

### "HERMES"

SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO.—MADRID Ha cumplido fielmente sus compromisos en toda España, durante la guerra Tapitas reducidas. Pida condiciones al Delegado para Logroño y su provincia, DON JOSE LACALZADA BIEL. CALLE DE CALVO SOTELO, 3, 3.º izquierda. LOGROÑO

### OFICINA DE COLOCACION

El artículo 6.º del Decreto del 16 de mayo de 1939 determina que las Empresas y Patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta Sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan. Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados de la citada Oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 14 de octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas.

CUBRO DE PENSIONES Agencia de Negocios HIJOS DE VICTOR ABEYTUA Once de Junio, 18, segundo, Logroño.

COBRO DE PENSIONES. Certificadores de penas. Instancias. Documentos. AGENCIA LASHERAS, G. Mola, 93, 2.º derecha. Teléfono 22-56. LOGROÑO.

JULIO DE LEONARDO.—ABOGADO. HABILITACION CLASES PASIVAS Calvo Sotelo, 9, 1.º, derecha Próximo Delegación Hacienda

SE VENDE 50 ovejas para parir a últimos de diciembre, y 20 borreños. Tratar con Francisco Sáenz, en Pipaona de Ocoín.

SE VENDE la casa número 53 de la calle Ruavieja, frente a la ermita de San Gregorio. Razón, Murrieta, 37, primero, derecha.

CORONAS de flores naturales para la celebración del aniversario de la muerte de nuestro José Antonio Primo de Rivera. Las hace de encargo Ventura Tré. Afueras del Puente de Piedra (Eleotra Recajo).

ACADEMIA NOCTURNA de J. F. "Acción Católica", Parroquia de Santiago. Queda abierta la matrícula los días 20, 21 y 22, de siete a ocho, en General Mola, 16, Academia La Cultural. Las clases empezarán el 23, a las siete en punto.— LA Directiva.

VAQUERO, se ofrece. Razón, NUEVA RIOJA.

SE VENDEN varias tinajas para aceite de diversos tamaños, se darán baratas. Almacén Pérez-Hilgo.

SOCIO, ótrácese para negocio, aportando de veinte a treinta mil pesetas, sea para dentro de la capital ó dentro de ella. Dirigirse calle de Canalejas, número 8, entresuelo.

ASISTENTE, se necesita, y se vende lavabo y varias cosas. Razón, Norte, 34, segundo izquierda.

SE NECESITA chica de cocina, sabiendo guisar. Razón, General Franco, 18, segundo izquierda.

COCHE OPPEL, de 10 H. P., seminuevo, matrícula LO. 2169, 4 puertas, 4 plazas, se vende. Razón, Agustín Gómez Moreno, en Calahorra.

VENDO DOS PISOS desahuilados, en sitio céntrico, en 8.000 y 9.000 pesetas. Razón, en NUEVA RIOJA.

ESTRUJADURA DE UVAS, VENDO, con dos cilindros, tolva y plano inclinado, para la casa de residuo. Apartado, 303.—BILBAO (a)

MAQUINA SINGER y dormitorio matrimonial, se vende. Razón, en NUEVA RIOJA.

A MIS CLIENTES y público en general les aviso para que sepan que siempre y en todos tiempos compro trapos viejos y nuevos de todas clases, clasificadas y sin clasificar; así como los demás desperdicios de mi ramo de trapero en general, papelotes de todas clases y cartones, astas, cuernos, pezuñas, huesos secos, de cocido, de carnejería y matadero, pelletas secas de conejos, por kilos. Lanas viejas de cochón, vidrio roto, menos de extraplano. No se confundan al hacer las ventas con otros que compran, pues hay una diferencia como del agua al vino. También se compran gomas viejas de todas las calidades. En todos los desperdicios los precios se pagan los más altos que nadie. Almacén y despacho, detrás de los talleres de Marrodán, Félix Torres Gómez, Logroño.

MAQUINA FOTOGRAFICA Leica Standar, ampliadora, cuba para revelar especial de Leica, tirador de positivos, automático, vendido en 1.400 pesetas. Razón, General Mola, 58, cuarto izquierda.

SILLA DE NIÑO cromada, moderna, en buen estado, compró. Razón, General Mola, 58, cuarto, izquierda.

SE ALQUILA ALCOBIA, bien ventilada, en familia. Razón, NUEVA RIOJA.

SE TRASPASA la guarnicioneria llamada "La Catalana", en ARNEO.

OFICINA DE COLOCACION EN CENI CERO. Se necesita una oficiala de peluquería de señoras. Informes en esta oficina y en el Café Bar Lapuente.

OCASION. Aparatos cine profesional, otro 96, modernísimo y multicopiista rápido, entintado mecánico, se vende. Informes, Librería Cerezo, G. Mola, 96.

OCASION. Vendo parcelas en finca de gran provenir, en el término de Lobeta. Razón en NUEVA RIOJA.

### Pérdidas

—De un guante de caballero de piel cordero. Se gratificará su entrega en San Juan, 19, tienda. —De una cantidad de dinero, en la calle Once de Junio, el pasado jueves, a primera hora de la tarde. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en esta Administración, por tratarse de persona muy necesitada. Se gratificará. —Una cartera con documentos, a nombre de Julio Sanz, se perdió en el trayecto de Oyoín a Logroño ó en el tren de trabajadores de esta capital a Recajo. Se ruega la entreguen en NUEVA RIOJA.

VENDO OCINA DE CHARCUTERO, nueva, de hierro, con caldera de 110 litros. Informes Charenteria Arellano, General Mola, 33.

CHICO, se necesita para recados. Calzados Garnacho.

BICICLETA de niño, se vende, seminueva. Razón, Montoya, HARO.

CERDA, se vende, con ocho orias. Razón, Camino San Adrián, la Trilladora, Amador Domínguez.

SE VENDE huerta de tres fanegas, regada, en el término de Fuente del Moro. Razón, Buenaventura Campo, HARO.

CARRO DE VARAS para 2.500 kilos, en buen uso, se vende. Tratar con Martín García, en Manjarrés.

SE VENDE prensa de hierro, de aceite, y dos prensas de hierro de cubillo, pequeñas, para hacer vinos blancos. Parra verías, en Viana, Isidro Pellejero.

SE ADMITE CARGA para Zaragoza, Castellón de la Plana y Valencia. Sale camión dos veces a la semana. Razón, Peso, número 4, Alejandro Marín. Teléfono 1726.

PISO primero, céntrico, se vende. Informan Muro del Carmen, 10, primero.

SE VENDE un piso desahuilado, sol todo el día, con llaves en mano. Balanza nueva, Verket, pollos, gallinas y varios enseres. Razón, NUEVA RIOJA.

SILLA de niño, se vende. Calle Laurel, 8, primero.

MOSTRADOR, ESTANTERIAS, y otros objetos, se venden de ocasión. Razón, NUEVA RIOJA.

COCHE, se vende, 8 H. P., cerrado, 4 plazas. General Mola, 103, entresuelo.

SE NECESITA cocinera que sepa cumplir con su obligación. Razón, NUEVA RIOJA.

VENDO coche Fiat, 509, cuatro plazas, cerrado, de 8 H. P. en marcha. Informes, Teléfono 19-74, Benjamin Marín.

INTERINA se necesita una. Razón en NUEVA RIOJA.

COMPRARIA TRANSFORMADOR ELECTRICO, bifásico, en baño de aceite, en conexión Scott, de 15 K V A, de capacidad y de una relación de transformación de 2 por 3.100, 3 por 220, 127 voltios, más 3 desconectores, 3 pararrayos y 3 cortocircuitos de la misma tensión. Ofertas al Beneditísimo Ayuntamiento de Logroño.

ARBUSTOS de flor de membrillo de Japón. Se venden en la Beneficencia Provincial.

CEO GABINETE de dos camas, independientes, con o sin derecho a cocina, sitio inmejorable. Razón, NUEVA RIOJA.

POR SESORITA MAESTRA se dan lecciones de primera enseñanza, ingreso en Bachillerato, ortografía y demás. Razón, mercaderes, número 1, primero.

SE ARRIENDA un buen local para industria ó almacén. Razón, Calvo Sotelo, 20, primero, izquierda.

COMPRO ó tomaría en arriendo seis u ocho fanegas tierra labor, próxima a la capital. Ofertas, Juan Lobo, número 2, primero, derecha.

GRAN SALON BARBERIA, se traspasa en lo más céntrico de la capital, con excelente clientela. Razón, NUEVA RIOJA.

SE DESEA COMPRAR bicicleta niño, en buen uso. Razón, Calvo Sotelo, número 28, principal, derecha.

COMPRO BICICLETA mujer. Razón, Muro del Carmen, 10, primero.

### HERNIADO

Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO, maravilla mecano-científica que, SIN TRABAS, TIRANTES NI ENGORGORALGUNO, vencerá totalmente su dolencia, sea cual sea su edad, sexo ó profesión. HERNIUS, construido exprofeso y anatómicamente para cada caso, NO MOLESTA, NO PESA, ES INVISIBLE Y DURA UNA VIDA. Para atender a nuestros clientes estaremos en LOGROÑO, en el Hotel Comercio, el día 22 del corriente. Notas: EN VITORIA, el día 23, en el Hotel Frontón y en PAMPLONA, el día 24, en el Hotel La Perla. Visita de nueve de la mañana a dos de la tarde. CASA CENTRAL: GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS" Rambla Cataluña, 34, 1.º BARCELONA.

### NUEVO FRONTON

A quitar el frío al frontón "La Campa". Para pasar un rato agradable, a jugar al frontón "La Campa". Para divertirse y gastar poco dinero, en el frontón "La Campa". No dejen de visitarlo y se convencerán TRASERAS CUARTEL INFANTERIA (Campa Militar) SOLARES dentro piano de ensanche, frente Casas Baratas. Calle de 30 metros. Se venden muy baratos. Parcelas desde mil pesetas. Informes, Vara de Rey, 11, 1.º, derecha.

RESTAURACION Y BARNIZADO DE MUEBLES. Avisos. Teléfono 19-23, 6 Casa Social Pequeña.

HURTELANO COMPETENTE desea colocación para dentro de la capital. Informes, Taberna de las Escalerillas.

RADIO. Magnífico aparato, toda onda. Razón, NUEVA RIOJA.

SE VENDE LEÑA en gran cantidad, montes próximos a Logroño. Informa Nicanor Rivas, Mola 116, tercero, de 13 a 15.

MUDISTA, se ofrece para las casas y en su domicilio. Marqués de San Nicolás, 165 y 167, primero, número 4.

VENDO 30 ovejas en señal y un lechal bueno. Tratar con Cayo Calleja, en Vinaspre (Alava).

COMPRO cuatro pisos de cuatro a seis mil pesetas. Razón, NUEVA RIOJA.

POLLITOS de un día en adelante, huevos para incubación, clase Leghorn. Selección al ideal registrador. Precios y ofertas, Granja La Blanca, en Villamediana, Villacruerna Hnos.

SE VENDEN dos casas cerca de la Plaza de Abastos y PISOS. Razón, San Agustín, 15, primero, de once a una.

TORNOS EN MADERA, se precisan urgentes, en el taller de Juan Ceneceros, Barriocepo, 31.

SE VENDE planta baja y segundo y tercer piso, en 8.000 pesetas uno. El tercero desahuilado. Razón, camino de San Adrián, R. María Gómez.

SE DESEA alquilar máquina de coser sólo por un mes. Informes, Carretera del Cristo, 21, primero, derecha, sastre.

VENDO UN COCHE nuevo, para enfermos o mutilados. Vara de Rey, 29, primero, izquierda.

SE VENDE AUSTIN 7 H. P. Para verlo y tratar, Garage Central.

SE DESEA EN RENTA huerta con vivienda, desde ocho fanegas a 12. Razón, NUEVA RIOJA.

### Agencia García Carreras

BONITO CHALET con media fanega de tierra, recién terminado y entrega de llaves inmediata, a kilómetro y medio aproximadamente de la capital, se vende. Dispongo de un bonito piso primero, desahuilado, nuevo, en Pérez Galdós y una casa de planta baja, recién decorada, con sus gallineros y agua propia. Haves a entregar inmediatamente, en la Calle de Rey Pastor, Razón, Bretón de los Herreros, 2, entresuelo. Motores y maquinaria de todas clases, nuevo ó usado, compro. Ofertas al Apartado 220, BILBAO. Camioneta Por necesitar una de mayor tonelaje cambiaría "FORD" en buen uso, de dos toneladas, por otra de tres. Dirigirse a Pedro García, en Ezcaray. PASTRANA Teléfonos: 1754 y 1258

### Casa y seis fincas

VENDO, junto o separado, con facilidades de pago. CASA con espléndida BODEGA, muy amplio ALMACEN y varios pisos, situada centro capital. FINCA de 34 fanegas, tierra de primera con riesgo seguro todo el año y sin gasto alguno, sitio precioso y pintoresco, entre Alberite y Lardero; Otra finca de 8 fanegas en igual situación que la anterior. En jurisdicción de Logroño: Finca de 50 fanegas, tierra de primera con riesgo no seguro de año (en breve lo tendrá), término Cugardel (Cascajos); Otra finca de 20 f. en Puente Madres; Otra idem de 15 f. en t. Barrigüelo, y otra de 13 f. en t. Planas Cantabria (secano muy bueno). Angel Pozueta. Muro Mata, 1, entrio.

SE VENDE la casa donde está instalada la Posada del Navarroz, en la calle Mayor, Razón, Carmen Ruiz Olalla, Banca Ulargui, y Angela Bacigalupe, en Viana (Navarra). (a)

HERMOSA HABITACION para dormir, con cuarto de baño, se ofrece. Razón, Gral. Franco, 22, 2.º. (a)

EXCELENTE apartamento en el centro de la ciudad. Informes al Apartado 220, BILBAO. (a)

### AUXILIARES DE ADMINISTRACION PUBLICA. AYUNTAMIENTOS Y DIPUTACIONES

Próximamente. Numerosas plazas ambos sexos. Edad de 18 a 35 años. Para informes y obtención de Certificados de Penales, Partidas de Nacimiento, presentación de instancias, datos sobre programas y contestaciones, Academia preparatoria, etc. C. I. C. A.

Carretera de San Jerónimo, 5, Apart. 321 M A D R I D

SE VENDEN TRES FINCAS y un OLIVAR próximo a la capital. Informes, R. Paterna, 23, Tierra. (a)

COMPRO bomba eléctrica con equipo de mangas para trasiego de vinos. Informar a Julio Sáenz, Camino Viejo de Alberite. Logroño. (a)

VENDO a prueba bonito perro de caza, pacho, parando a muestra y trayendo perfectamente en Jubera, Francisco Marín.

COMPRARIA COCHE de cuatro o seis asientos. Razón, Jesús Remón, Avenida de Colón, 15, 1.º, izquierda.

VENDO dos máquinas registradoras "National" eléctricas; pesos seminuevos "Berkel" y "Toledo"; molinos de Café eléctricos y de mano. Razón, Muro Cervantes, 13, Tierra.

SE VENDE SOLAR, próximo a la carretera Zaragoza. Informes, Lanchares. Pintor. Avda. Navarra, 2.

TRASPASO ó VENDO Taller de Carpintería y Ebanistería, con bastantes materiales, máquinas y herramientas, bien acreditado, local propio de 300 metros cuadrados. Informes, Muebles, Echaurre, Marqués de Vallejo, 9.

OCASION: Vendo SOLARES a buenos precios. Informes, Jesús Remón, Avenida de Colón, 15, 1.º, izquierda.

SE VENDE SOLAR haciendo esquina, calle primer orden, 16 por 24 80 metros. Informes, Rey Pastor, 26, 1.º.

LOCAL, muy espacioso, sitio céntrico, se vende. Razón, NUEVA RIOJA.

ALQUILO AUTOMOVIL "BUICK" de ocho cilindros, para viaje. Tlf. 2280.

PIECEROS SASTRES, se necesitan para confeccionar abrigos en su casa. Razón, Casa BLAY.

SE VENDEN LOS CHALETS números 11 y 13 del Camino del Cristo, frente al Cuartel de Infantería, tienen baño y calefacción. Razón, Aurelio Bergasa, A. Colón, 37, bajo.

SE HACEN PANITOS de encaje a punto de aguja. Salmerón, 9, 1.º, izda.

SE VENDE radio, marca "Sentinel", toda onda. Bretón de los Herreros, número 26, segundo.

CAPITALISTAS. Magnífica inversión de dinero en fincas urbanas de Madrid. Fincas rústicas situadas en Andalucía y Levante. Detalles y condiciones: Logroño, Agencia Escudero, Sagasta, 14; Madrid, Jacinto Escudero, La Cruz, 7.

OCASION. Vendo un entresuelo desahuilado, propio para almacén, en pesetas 6.000. También ofrezco dos plantas bajas céntricas en pesetas 6.000 y 8.000. Informes, Agencia Escudero, Sagasta, 14, Logroño.

CARRO ENGANCHADO, propio para lechero o algo similar, se vende. Informes, Aniceto Fontecha, Samalaz, Logroño.

Espónjas goma. Pinzas depilatorias. Colorettes para la cara. Pelnas lendreras. Fajas corsé. Tarjetas postales. Mercería "El Almacén" Sagasta, 21

Mejor servicio y mayor economía

### Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27

Tls. 1119 y 1752

### Moteres y maquinaria

de todas clases, nuevo ó usado, compro. Ofertas al Apartado 220, BILBAO.

### Camioneta

Por necesitar una de mayor tonelaje cambiaría "FORD" en buen uso, de dos toneladas, por otra de tres. Dirigirse a Pedro García, en Ezcaray.

### PASTRANA

Teléfonos: 1754 y 1258

### COMPRO

máquina de escribir, máquina de sumar y máquina de calcular. Razón: Teléfono 17-67 de Logroño.

### LOCAL AMPLIO

Se necesita de 300 a 500 m., para industria muebles. Gordóvil Arte. Calvo Sotelo, 14, triplicado.

## Ayer se reunió en Londres el Consejo Superior de Guerra Franco-Británico

Se adoptaron medidas para reforzar y completar la acción común en los aspectos militar y económico

LONDRES.—A las cuatro de la tarde ha sido facilitado el siguiente comunicado oficial:

«Hoy se ha celebrado en Londres una reunión del Consejo Superior de Guerra. Han asistido Daladier, Gamelin, Almirante Darlan y general Willemina, por parte francesa, y el primer ministro y los ministros de Negocios Extranjeros, de coordinación de la Defensa y del Aire por parte inglesa. Los miembros del Consejo Superior se reunieron a las once y cuarto y examinaron la situación militar, así como las posibles modificaciones que puedan producirse en el porvenir. Hubo completo acuerdo en los métodos aplicables para coordinar el empleo de las fuerzas francesas e inglesas, con objeto de dar la mayor eficacia a las operaciones.

También ha sido facilitada la siguiente declaración común de los jefes de los gobiernos francés e inglés: «Los gobiernos francés e inglés, basándose en la experiencia adquirida durante los años 1914 a 1918, tenían resuelto, desde el principio de la guerra, coordinar del modo más completo el esfuerzo económico de guerra de los dos países.

Inmediatamente después de la ruptura de las hostilidades se tomaron medidas en este sentido.

En ejecución ya las decisiones adoptadas por Daladier y Chamberlain, después de la última reunión del Consejo Supremo acababan de ser reforzadas y completadas las medidas adoptadas por los dos Gobiernos, son objeto de asegurar la acción común en los siguientes aspectos:

Aviación, armamentos, materias primas, petróleo, aprovisionamientos, transporte marítimo y guerra económica.

Las nuevas medidas, adoptadas por los dos Gobiernos, permitirán mejor utilizar, en interés común, los recursos de los dos países en materias primas, en medios de producción, en tonelaje marítimo, etc. etc.

Igualmente se repartirán, entre ambos países, todas las restricciones que pudieran resultar de una reducción en las importaciones, impuesta por las circunstancias. Además, los dos

países han establecido, comúnmente, sus programas de importación y evitarán toda competencia en las compras que tengan que realizar en el extranjero para la ejecución de sus programas.

La aplicación de estas disposiciones ha sido encomendada a comités ejecutivos franco-ingleses, sometidos a la autoridad de un comité franco-inglés de coordinación.

Este acuerdo, que puede extenderse a otros aspectos, constituye un nuevo testimonio de la resolución de los dos países para coordinar sus esfuerzos en la guerra del modo más completo. De este modo, a los dos meses de comenzadas las hostilidades se encuentra organizada la actuación común de los dos países, cosa que, en el pasado conflicto no se alcanzó hasta el tercer año de guerra.—(Efe).

LONDRES.—Al mismo tiempo que la declaración común de Chamberlain y Daladier, ha sido facilitado el siguiente comunicado oficial titulado «Una etapa decisiva de acción común franco-inglesa en la guerra». La declaración por la cual los Gobiernos francés e inglés acaban de acordar conjuntamente la coordinación de su esfuerzo de guerra y de su acción económica, constituye, sin discusión, el acontecimiento más importante que se ha producido desde la declaración de guerra. Su importancia debe apreciarse en un doble aspecto: su valor específicamente franco-británico y su influencia en las relaciones económicas mundiales. En lo que se refiere al primer objetivo se trata de ganar la guerra en el más breve plazo posible, evitando la dispersión de esfuerzos y de los medios que se poseen. La declaración oficial prevé la existencia de seis Consejos que se ocuparán respectivamente de la aviación, armamentos y materias primas, petróleo, abastecimiento, transportes marítimos y guerra económica. Estos Consejos serán órganos no sólo de coordinación sino también ejecutivos. Desde el punto de vista de las relaciones económicas mundiales, la conjunción franco-inglesa no tiene la menor importancia. Los países proveedores estarán, en adelante, en presencia de un organismo único que gestionará por cuenta de los dos países. Este método tendrá por resultado el colocar los vendedores de un país ante la totalidad de la capacidad adquisitiva combinada de Francia y Gran Bretaña. Los Gobiernos francés e inglés han conseguido con estas medidas una coordinación de sus esfuerzos y han dado facilidades a los países neutrales para la venta de sus productos y para la reglamentación

## El Kaiser se interesa por la actual situación de Alemania

DOORN.—El kaiser, Guillermo II, continúa su vida normal en su residencia de esta localidad y emplea su tiempo en sus ejercicios habituales de cortar leña, así como dedicado a la lectura y al estudio. El kaiser guarda extremo cuidado en no expresar sus pensamientos públicamente, pues no quiere poner en peligro la neutralidad de Holanda. Por noticias recogidas entre las personas que rodean a Guillermo II, se sabe que éste muestra profundo interés por la actual situación de Alemania.—(Efe).

de los cambios internacionales. Desde el punto de vista mundial, esta acción constituirá la seguridad más grande que pueden adoptar los aliados contra la repetición de las crisis económicas que precisamente tuvieron su primera causa en la anarquía de la producción y de la distribución. Con esta medida se puede decir que la guerra prepara la paz.—(Efe).

LONDRES.—La reunión del Consejo Supremo de guerra de los aliados celebrada hoy, es la tercera desde que empezaron las hostilidades. Daladier, Gamelin y el Estado Mayor francés han sido aplaudidos a su salida del Consejo.—(Efe).

## Un artículo del "Popolo d'Italia"

ROMA.—El "Popolo d'Italia" recuerda que mañana se cumple el cuarto aniversario de las "sanciones". Como Mussolini ha manifestado, Italia no conoce el rencor, pero no guarda buen recuerdo. Aún hoy es conveniente acordarse de las sanciones, porque fueron un gran acontecimiento histórico para todos los pueblos europeos. Con ellas, no sólo se puso a prueba la fuerza material y moral de Italia, no sólo sirvieron para orientar a Italia hacia una nueva política económica basada en los principios de la autarquía, sino que se demostró que las sanciones eran un arma poderosa de los ríos contra los pueblos pobres. Aquí se manifestó de una manera patente el injusto desequilibrio del orden europeo creado por el Tratado de Versalles. También quedó demostrado que no cabe en Europa la paz mientras el orden de Versalles subsista y el sistema de la hegemonía no sea sustituido por una justa distribución de acuerdo con las fuerzas y las posibilidades de cada nación.—(Efe).

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
 Hospital Sant Joseph París  
 ESPECIALISTA EN  
 RISON Y VIAS URINARIAS  
 RAYOS X.—LABORATORIO  
 Vara de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

## NOTAS BREVES DEL EXTRANJERO

### El Gobierno portugués se ocupa de las negociaciones para un convenio comercial con España

LISBOA.—Bajo la presidencia de Oliveira Salazar, se ha reunido el Consejo de Ministros, al que han asistido los ministros de Comercio, Industria y Colonias y los secretarios generales de los Ministerios de Asuntos Exteriores y Asuntos Económicos. En la reunión se trató de las negociaciones en curso para el concierto de un tratado comercial con España.—(Efe).

BERLIN.—(De la Redacción de la agencia «Efe» en la capital del Reich).—El profesor Karl Brandt, de la Universidad de Göttinger, ha dado en Berlín, en el Instituto Ibero-Americano una conferencia, sobre el tema «El pensamiento de imperio mundial en Carlos V». Destacadas personalidades diplomáticas y políticas asistieron al acto.—(Efe).

LONDRES.—Comunican de Wellington, que el Papa ha nombrado al delegado apostólico en Australia, legado especial para el Congreso Eucarístico que se celebrará en dicha capital en febrero próximo.—(Efe).

ROMA.—El Vaticano va a acuñar, en breve, nuevas monedas de oro y plata con la efigie del Papa Pío XII para sustituir a las más antiguas. Junto a esta emisión de moneda se hará otra, de piezas de cobre y níquel que llevarán el escudo papal en el reverso.—(Efe).

ROMA.—Una columna en honor del conde Constanzo Ciano va a ser levantada por la Asociación de Voluntarios Italianos, para conmemorar el aniversario de la Batalla de Cortellazzo, en la que Constanzo Ciano, con dos pequeñas embarcaciones antisubmarinas, obligó a retirarse a la escuadra austríaca.—(Efe).

PARIS.—En la sesión de la Academia de Inscripciones y Bellas Artes, se han pronunciado discursos exaltando la amistad con Italia a la que, muchos jóvenes franceses, que en ella estudian, consideran como su segunda Patria. Se leyó un telegrama dirigido en 1918 a Víctor Manuel III, felicitándole por la liberación de Trieste y Trento.—(Efe).

LISBOA.—Procedentes de Sevilla han llegado a Lisboa, los diplomáticos japoneses que forman parte del Instituto Internacional Anti-comunista, los cuales vienen muy satisfechos de las



### COMUNICADO ALEMÁN

BERLIN.—Comunicado de Guerra del Alto Mando del Ejército alemán: «No se ha registrado ninguna acción de importancia. La artillería ha tenido una débil actividad local».—(Efe).

### COMUNICADOS FRANCESES

PARIS.—Comunicado de guerra correspondiente al día 17 de noviembre (mañana): «La noche ha sido tranquila en el conjunto del frente».—(Efe).

PARIS.—Comunicado de Guerra del Ejército francés correspondiente al día 17 (tarde): «En el día de hoy ha habido alguna actividad local de los elementos de contacto y de la artillería».—(Efe).

### NOTAS AMPLIATORIAS

PARIS.—Tranquilidad en el frente, dice la Agencia Havas en sus comentarios militares. La niebla impide actuar a la aviación y el barro dificulta incluso la actividad de las patrullas de reconocimiento.—(Efe).

BERLIN.—La D. N. B. también acusa tranquilidad en su ampliación al parte de guerra. Señala, sin embargo, que la aviación ha lanzado escuadrillas sobre el frente francés y que se ha ramificado el fuego de artillería cerca los alrededores de Wiesenburg.

atenciones que se les ha dispensado, en España y de los datos que han recogido, para la ponencia que habrán de hacer a su llegada al Japón.—(Efe).

AMSTERDAM.—El Príncipe Bernardo ha escapado hoy a un grave accidente cuando realizaba una visita de inspección a las tropas estacionadas en la frontera alemana. Un camión militar chocó violentamente con el automóvil del Príncipe minutos después que éste había descendido en un puesto de mando para recorrer las posiciones de la frontera.—(Efe).

NUEVA YORK.—El objeto de todos los comentarios, es la noticia de la libertad de Al Capone, y se teme que sea causa de actos violentos.

A este respecto se recuerda el reciente asesinato del famoso contrabandista de los Angeles, O'Hare, que fue atribuido a que el mencionado individuo fué uno de los testigos de cargo en la causa seguida contra Al Capone en 1931. También se destaca el hecho de que, durante el proceso, fueron asesinados 31 testigos.—(Efe).

LISBOA.—Por un decreto publicado hoy, ha sido nombrado agregado militar en la Embajada de España, el coronel Passos de Souza.—(Efe).

## CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

INSTITUCION BENEFICO-SOCIAL FUNDADA EN 1876



AHORRO a la vista  
 AHORRO a plazo  
 PRESTAMOS A LABRADORES  
 PRESTAMOS HIPOTECARIOS

SUCURSAL EN LOGRONO: General Mola, 16

**J. PALACIO**  
 MEDICO — OCULISTA  
 Especialista Diplomado del Hospital Valdecilla.  
 Consulta de Enfermedades de los Ojos, Operaciones, Graduación de la Vista, etc.  
 VARA DE REY, 9, 2.º  
 Operación de la Dacriocistitis (Riña) con la técnica más moderna.



El Señor

# D. DANIEL LOPEZ MARTINEZ

(LICENCIADO EN DERECHO)

(Comisario de Guerra de 1.ª clase del Cuerpo de Intervención Militar)

Caballero de la Orden de San Hermenegildo y Mérito Militar

Falleció en Barcelona el día 16 del actual, a los 52 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Plaza; su afligida esposa, doña María-Magdalena Martínez de Rivas; hermanas; hermanos políticos; sobrinos; primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Logroño, 18 de noviembre de 1939.

Funeral y misa de réquiem.—HOY a las ONCE.  
 Conducción del cadáver.—HOY a las DOCE Y CUARTO.  
 Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.  
 Casa mortuoria.—Marqués de Murrieta, n.º 4, bis.

El Ilustrísimo Sr. Obispo de Calahorra y La Calzada, ha concedido cincuenta días de indulgencias.

Pompas Fúnebres PASTRANA